

## L'affaire du « Spiegel »

Le nouveau numéro du « Spiegel » reprend, sans autre, l'offensive contre le ministre de la Défense Strauss. Son rédacteur, M. Augstein, après avoir rappelé l'affaire Fibag, dénonce la façon dont Strauss a toujours tenté de se décharger sur d'autres de ses propres responsabilités et il conclut ainsi:

« Voulez-vous finalement, vous hommes et femmes du Bundestag, vous hommes du gouvernement et vous qui siégez sur les bancs de l'opposition, continuer avec ce personnage? Le président de la République fédérale, qui a le droit de s'opposer à la nomination d'un ministre en invoquant la Constitution, veut-il encore maintenir dans le prochain gouvernement fédéral le ministre de la Défense ou même le ministre des Affaires étrangères? »

« L'Etat doit-il aller à la ruine pour qu'un seul homme ait satisfaction? Cette question, je ne cesserai plus dorénavant de la poser. »

Il semble bien que le vieil Adenauer devra comprendre qu'il ne suffit pas de taper sur la table lorsque les socialistes lui demandent des explications, mais que le moment est venu, pour lui, de choisir. Son gouvernement compte trop d'anciens nazis; il y en a trop aussi au Parlement et dans les administrations. Prenons un exemple parmi d'autres:

Le Département de la Presse et de l'Information du gouvernement fédéral se trouve sous la direction de Felix von Eckardt. A partir du 1<sup>er</sup> juillet 1962, il a été nommé chargé fédéral pour Berlin-Ouest.

Au cours des douze années de la dictature fasciste, von Eckardt a écrit, soit seul, soit en collaboration aux d'autres, les scénarios de dix-neuf films d'agitation nazis. Il a été l'un des auteurs les mieux payés de l'Etat d'Hitler. Aujourd'hui, von Eckardt est un des conseillers les plus intimes d'Adenauer et il est connu pour son activité hostile à la paix.

Ses collaborateurs ont un passé et une mentalité analogues à ceux de leur chef.

Rien qu'au Département étranger et central de ce département fédéral, on trouve les fonctionnaires nazis et membres du Parti national-socialiste: Dr Zühlsdorf, Dr Wünsche, Dr Schmitz, H. Schmitz, W. Secher, ainsi que les chefs SS H. Siepe, P. Bollig, W. Helfrich et Dr Rogge.

Ce n'est pas avec de tels revanchards, ce n'est pas avec des Strauss et des Globke à la tête de la République qu'Adenauer trouvera une solution à la question de Berlin. Il lui faut au contraire purger son gouvernement, le démocratiser, pour que les peuples d'Europe pensent un jour que l'Allemagne est devenue pacifiste autrement qu'en paroles.

Eugène MALÉUS.

### Desde Alemania

## Contactos fructíferos

EN Alemania Occidental no hay exiliados políticos españoles, o muy pocos. La gente viene acá porque es joven y las condiciones de trabajo son más soportables. Pero casi nadie se siente a gusto. Todos preferirían volver al lado de los suyos y contribuir con su trabajo a levantar una España próspera y feliz. Pero no hay que pensar en ello de momento. Volver allá, sí, de vacaciones, a pasarlo bien y a recuperar fuerzas, para luego regresar a Alemania a gastárselas en provecho de su economía; una economía de la que no sólo se benefician los poderosos, pero una economía extranjera al fin y al cabo, cuya prosperidad no le resuelve ningún problema a nuestro pueblo.

¿Es esta situación irreversible? ¿Vale la pena meterse en averiguaciones e interesarse por esas cosas de la política? La respuesta del Régimen es clara: La política — se ha repetido machaconamente — es un juego sucio del que sólo se aprovechan los más astutos y los menos escrupulosos. ¿Y quiénes son esas personas indeseables? Con el tiempo, aquí, en Alemania, se ha tenido ocasión de ir conociendo a algún dirigente obrero español en el exilio, y se ha podido constatar que — aparentemente por lo menos — el "negocio" no les va demasiado bien. Incluso parece que les va muy mal, tan mal como al pueblo trabajador, del que salieron y al que siempre han permanecido fieles, aun a costa de compartir su estrechez material. A los "no

políticos" en cambio todo les va sobre ruedas, no obstante vivir tan mal el pueblo del que son parte integrante y al que dicen servir. Y si, dejando a un lado lo que se ve con los ojos, se quiere ir a la raíz de los problemas, entonces resulta clara la significación de los signos exteriores, puesta precisamente de manifiesto a través de las tentativas que se hacen por evitar ese acercamiento. Tres son ya los periódicos en lengua española que se publican en Alemania con esta finalidad. Su contenido: mucho deporte, mucho cine y mucho pasatiempo. Y de vez en cuando algún feroz ataque con-

tra los "vividores" de la política, acompañado de alusiones a las consecuencias que puede acarrear el dejarse "embaucar" por ellos... Y no hablemos de los centros de "cultura" creados por las organizaciones adictas al régimen, en los que sólo se baila y se bebe. Todo menos permitir que la gente se contemple con las luces de la razón en el espejo que nos ofrece la vida alemana, viendo reflejada en él toda la fealdad de la España actual.

Pero el empeño está condenado al fracaso. ¿No es un buen síntoma de ello el gran número de

(Pasa a la segunda pág.)

### El terror policiaco

## Por el balcón, a la calle

Una nota facilitada a la prensa por la Dirección General de Seguridad, comunica la detención del dirigente comunista Julián Grimau García. En los términos mendaces en que esa sucursal de la Gestapo da sus informaciones, se dice que Jesús Grimau, "antes de ser interrogado, se arrojó por el balcón del despacho en que se hallaba — de la planta entresuelo — y cayó al callejón de San Rarael, produciéndose lesiones de carácter grave".

A todas luces es evidente que Jesús Grimau es una víc-

tima más de los tormentos y del terror que la policía franquista emplea contra los detenidos políticos. Conocidos son los "hábil" interrogatorios a que someten a sus presas esos discípulos de Himmler, en los que además de las torturas se prodigan los insultos más soeces. Conviene recordar que en febrero de 1953, en esos calabozos de la Dirección General de Seguridad fue atormentado hasta muerte nuestro compañero Tomás Centeno, presidente del P.S.O.E. en la clandestinidad.

## Ha comenzado en Milán el proceso contra los jóvenes que secuestraron al vicecônsul franquista

### Carta de Rodolfo Llopis a uno de los defensores

El día 13 comenzó en Milán el proceso contra los seis jóvenes italianos que secuestraron al vicecônsul franquista en aquella ciudad, para llamar la atención del mundo sobre la petición de pena de muerte contra el estudiante libertario español Jorge Conill. Al lado de esos seis principales encartados comparecen siete personas más acusadas de complicidad. Casi todos son estudiantes, contándose también algunos periodistas.

Informaremos a nuestros lectores del resultado del proceso, pero ahora les damos a conocer la carta que nuestro compañero Rodolfo Llopis ha dirigido, el 10 de noviembre, a uno de los abogados defensores.

Dice así:

« Compañero Lelio Basso, diputado al Parlamento y abogado. Milán.

« Querido compañero Basso:

« Puesto que tienes que intervenir como abogado defensor en el proceso incoado contra quienes están acusados de haber participado en el llamado "raptó" del vicecônsul honorario de Franco en Milán", permíteme que te diga, por si quieres utilizarlo, que el régimen franquista carece de autoridad moral para querrelarse en ese proceso ya que en materia de raptos dicho régimen tiene trágica ejecutoria, como vas a ver.

« Desde que comenzó la ocupación alemana en Francia, se hizo cargo de los servicios policiacos el siniestro Himmler. Himmler hacía tiempo que tenía relacio-

nes y trabajaba con los franco-falangistas. No sólo porque durante la guerra civil se estableció la Gestapo en España, sino porque pensando en la futura guerra, el 31 de agosto de 1939, firmaron un acuerdo la policía franquista y la alemana. Esta podía disponer de las Embajadas y Consulados franquistas para hacer espionaje. En la Embajada franquista de París se estableció el cuartel general del espionaje alemán y de la busca y captura de políticos españoles refugiados en Francia. La composición de ese Estado Mayor, con los nombres de los alemanes y españoles que intervenían en él, salió a relucir en el proceso

que se celebró en París, en febrero de 1954, contra las actividades de la Gestapo en Francia.

« Ese Estado Mayor formuló la relación de los refugiados políticos que habían de raptar. La lista estaba formada por unos cincuenta nombres. Unos vivían en la zona llamada libre; otros, en la zona ocupada por los alemanes. Con los primeros no se atrevieron; con los segundos, sí. Los que vivían en la zona ocupada fueron víctimas de un raptó vulgar. Tan vulgar como criminal.

El 17 de junio de 1940, Pétain capitula. El 23 de junio se firma el armisticio franco-alemán. Al

(Pasa a la segunda pág.)

### Con motivo de una foto

## Impúdica hipocresía

El diario madrileño "ABC" ha encabezado su número del pasado día 10 publicando en portada y a toda plana una muy impresionante fotografía. Se muestra en ella un hombre arrodillado y recibiendo la absolución que le da un sacerdote. Detrás, fusiles en mano, otros hombres se aprestan a fusilarlo inmediatamente.

Una tan llamativa presentación no podría sino corresponder a una palpitante actualidad y, así, el periódico ofrece la fotografía como un documento que le llega « cuando aún resuenan » unas actuales palabras.

Pero he aquí que al día siguiente de la publicación, el propio "ABC", reconociéndose en situación desairada, declara que « esta fotografía no es actual » y se muestra insatisfecho de haberla publicado. Refiriéndose a ella, dice: « Condenamos la inadvertencia de quienes la distribuyeron. » Se expresa así en un extenso editorial que titula "La actualidad de una foto procedente de Cuaa". Mas no es la actualidad, sino la inactualidad de la foto, lo que reconoce el editorial porque ya había sido reconocida como tal — bajo el título "Con retraso" — por otro de los varios e importantes periódicos españoles a los que se ha puesto en el caso de publicarla. Pretende "ABC" descargar la culpa del resbalón sobre una cierta agencia que, si es extranjera, mal se explica que haya distribuido esas fotos sólo entre los periódicos españoles.

Resulta que ese documento gráfico se refiere al fusilamiento, en enero de 1959, de un cabo del Ejército de Batista en los días del triunfo de la revolución cubana. Ciertamente eso no le quita valor patético a la fotografía, pero la priva de ese valor político que precisa actualidad que, con mordiente intención, habían puesto en ella los servicios caudillales de prensa.

Es, pues, muy explicable que esos servicios hayan querido salir del atasco; y es más explicable todavía que hayan tratado de hacerlo con la descarada e impúdica hipocresía que muestran estas palabras de "ABC".

« La terrible realidad es que esa foto pudo ser tomada hace apenas diez días, no sólo en La Habana, sino en muchos otros sitios de la isla » ... « Los datos fehacientes, verdaderos, sobre fusilamientos del régimen comunista son espeluznantes. Tan sólo con la relación de fusilados hasta el 20 de enero de 1962 se llenan 22 páginas del libro "Un infierno rojo en el Caribe". » ... « Tan sólo la relación de estudiantes universitarios deberían bastar para que no quedase en todo el mundo libre una sola Universidad ni un solo universitario que discutiese aún sobre la condición moral e ideológica de Fidel Castro. » ... « Esa foto publicada ayer no resulta, pues, una foto atrasada. Ese patriota asesinado por el comunismo es uno y nada más que uno, desde el 1 de enero de 1959 hasta la fecha. »

Hemos llamado a esto descarada hipocresía y sin duda nos hemos quedado muy cortos en la calificación de un régimen que debiera mirarse en esa foto como en un espejo. Así se atreven a manifestarse, por estipendiada obligación, los servidores de un régimen cuyos asesinos necesitarían muchas, muchísimas más que veintidós páginas de un gran libro, sólo para inscribir sus nombres dignos, patriotas y humanos ennoblecidos con la conducta y con el trabajo. Así se expresan, atreviéndose a requerir a las Universidades del mundo, los hombres de un régimen que ha asesinado y fusilado no sólo a tantos estudiantes universitarios, sino también a sabios y honestísimos catedráticos y rectores por haber sido disputados y haber votado la Constitución de la República.

Así se manifiesta por sus órganos de expresión un régimen empapado en la sangre vertida no sólo en la guerra provocada por él, sino en largos años de represión que aún no han terminado, pues en mantenerlos se funda su existencia. Y téngase en cuenta que tales crímenes no corresponden a una época que hubiera sido dejada atrás, sino que continúa vigente desde su comienzo, con su mismo Caudillo, con sus mismos generales, con sus mismos obispos, con sus mismos corrompidos negociantes.

No es esto, ni mucho menos, salir en defensa del sin duda extraviado régimen cubano; pero sí es señalar con repugnancia el hecho de que los Estados Unidos, cuya torpe política es causa de aquel extravío, consientan todavía en ser tan servil y tan deshonrosamente asistido por el régimen del Caudillo, impúdico señalador de crímenes en cabeza ajena, mientras sus crímenes propios son tantos y tan grandes que no cabrían en una isla, ni siquiera en la de Cuba.

# Contactos fructíferos

(Viene de la primera pág.)

Secciones de la U.G.T. distribuidas por todo el país? Una minoría de jóvenes emigrados económicos cuya entrega a la causa no desmerece en nada —absolutamente en nada— de las tradicionales virtudes ugetistas, virtudes que no constituyen el monopolio de nadie dentro de nuestra organización. Y así han podido ser sacadas ya adelante cosas de notable envergadura, pero que no conviene mencionar por no poner sobre la pista a los sabuesos falangistas. Sirva sólo de ejemplo una asamblea celebrada días pasados con la participación de casi quinientos compatriotas, que llenaban completamente la sala a pesar de celebrarse el acto a una hora muy desfavorable. Ni las amenazas más o menos veladas, ni la "amena" lectura de los deportivos pergeños falangistas pudieron impedir que un público tan numeroso acudiera a oír y a conocer al secretario general de la U.G.T. ¿Sólo curiosidad? Una cosa salta a la vista, y es que nuestro pueblo va adquiriendo conciencia de sus responsabilidades y de sus derechos, y que quiere informarse. Al final del acto este afán de saber se había trocado en simpatía, manifestada de una forma tan efusiva, que nuestro secretario general tuvo que emocionarse.

Este ejemplo muestra la gran labor que la U.G.T. tiene por delante. Objetivo: Dejar de ser casi exclusivamente —en el extranjero— una organización de emigrados políticos, lo cual implica ante todo la necesidad de incrementar el ascendiente sobre las nuevas generaciones, realizando para ello el esfuerzo que sea necesario, a fin de

## Don Mario Eguilaz y el informe del Banco Mundial

A don Mario París no le agradó el Informe del Banco Mundial. Le acusa de pretender imponer a España una economía liberal y de que los técnicos de dicha institución internacional no dominan la técnica económica.

Don Mario llega a una conclusión muy poco grata para los técnicos en cuestión. Consecuentemente, les endilga las siguientes apreciaciones:

«... el camino que señala el Banco Mundial no es el que conduce a un fuerte ritmo de desarrollo...»

«En correspondencia a las innumerables recomendaciones que se hacen en el Informe, nos permitimos sugerir al Banco Mundial una sola, y es la conveniencia de que se intensifique la formación técnico-económica de sus expertos en materia de desarrollo económico, a fin de que sus informes tengan un carácter más científico y un sentido más realista.»

El endilgamiento de tales censuras discrepa de los muchos elogios que la comisión de expertos del Banco Mundial recibió de la prensa y autoridades franquistas cuando la mentada comisión estuvo en España por primera vez. ¿Quién iba a pensar que aquellas alabanzas serían compensadas con estas durísimas censuras de don Mario?

Nos atrevemos a suponer que lo que se les atragantó a los que pagan a don Mario, no son las recomendaciones, sino las censuras que el Informe del Banco Mundial contiene. Si, además de contener censuras y recomendaciones, no contiene buenos dólares sonantes y contantes, nos explicamos las rabietas de los estipendiadores de la pluma de don Mario. — O.I.D.E.



que quede garantizada una simbiosis perfecta. Esos hombres jóvenes que bajo la impresión de sus palabras se acercaron a estrechar la mano al secretario general de la U.G.T., no pensaban en un pasado que no han conocido, sino en el futuro, y esa es la perspectiva que todo ugetista debe tener delante de los ojos, pues sólo ella puede mover a una actitud verdaderamente combativa. De aquí la necesidad de ir incorporando de una forma o de otra a los emigrados económicos. Sabemos que el problema ha sido visto y queremos ayudar, sin dejarnos impresionar por las dificultades de todo orden que asoman por el camino, pues hemos visto además que esos contactos favorecen la labor de captación en los sindicatos alemanes, a los que también nos debemos.

Los sindicatos fraternales de la D.G.B. constituyen otro factor de primer orden en la tarea de ir disipando la niebla que en torno a los ideales del sindicalismo libre ha tendido el régimen. Pero estamos sólo al principio. Es preciso seguir adelante y forzar la marcha en vista de los magníficos resultados obtenidos hasta ahora, procurando mejorar los métodos de colaboración con la U.G.T., pues sólo dentro de nuestra organización encontrarán encauzamiento en un sentido

combativo y creador las inquietudes sociales que provoque una tarea a la que todos contribuímos. Ello significa que se debe informar sobre la existencia y fines de la U.G.T. en los periódicos en lengua española de la D.G.B., como ocurre en parte, y que hay que dar a nuestros dirigentes la posibilidad de dirigirse con más frecuencia a públicos numerosos. De todas formas está fuera de duda la enorme importancia del aprendizaje sindical que vienen obteniendo muchos trabajadores españoles dentro de la D.G.B. Importancia de efectos inmediatos, pues permite una mejor defensa y asesoramiento del obrero, con lo que se pone de manifiesto de una manera práctica la naturaleza de los sindicatos libres. E importancia a largo plazo, porque esos hombres serán el día de mañana de una utilidad inapreciable en España.

La sangría de las emigraciones obreras —una verdadera desgracia para nuestra patria— tiene, pues, su lado positivo. Permite fortalecer nuestra lucha por la libertad y hace que el régimen, sin quererlo, junto a las divisas tenga que importar el germen de su ruina definitiva y el elemento consolidador de la futura democracia española: inquietudes sociales.

ESPECTADOR

## Falso atributo

# El Estado de derecho

El martes 19 de junio del presente año, tuvimos la sorpresa de oír al señor Aniel-Quiroga, delegado gubernamental de Franco en la 46 sesión de la Conferencia Internacional del Trabajo de Ginebra, decir que "contrariamente a lo que piensa el orador, España es un Estado de derecho". El representante franquista interrumpió de este modo el informe de Becu, portavoz de la Confederación Internacional de Sindicatos Libres, al mencionar las huelgas de los mineros asturianos. El señor Aniel-Quiroga olvidaba la definición de Estado totalitario como atributo del régimen franquista, proclamada por el primer Gobierno rebelde de Burgos y todavía en vigor.

Hace poco, en artículo publicado en el "ABC" de Madrid, el millonario Pemán mentía descaradamente al presentar la intervención del falangista José Antonio García Noblejas en el acto organizado en la Maison du Faubourg de Ginebra en honor del poeta Marcos Ana. El citado millonario escribía que "García Noblejas fue detenido" por la policía ginebrina, lo que, además de no ser cierto, supone una calumnia, y presentaba la acción del perturbador como un acto heroico. Pemán pertenece a la generación de los que no han aprendido ni olvidado nada. Es el representante de una casta social privilegiada que ha podido enriquecerse impunemente al socaire de la dictadura y que, desde que puso su pluma al servicio de la opresión, se corearon sus ventosidades como si eso fuera literatura. Ignora lo que son las libertades en régimen democrático y llama por tanto acción heroica lo que aquí no es más que ejercicio de las mismas, aunque sería heroico en España. Nada dice, sin embargo, de lo que le ocurrió al joven José Román Alonso Urdiales, de veintidós años, condenado a la pena de doce años de prisión, en 1960, por intervenir contra Franco en una reunión pública semejante a la que tuvo lugar en la Maison du Faubourg de Ginebra, pero con la diferencia de celebrarse en España.

Esa confusión general que reina en la España franquista, y la subversión consiguiente de todos los valores morales, acaba por convertir en ingenuos, cuando no en embusteros, a los portavoces del régimen que les paga. Tanto

el señor Aniel-Quiroga como el millonario Pemán ignoran lo que es un Estado de derecho, y puede que ya sea demasiado tarde para que lo aprendan.

## LAS LIBERTADES FUNDAMENTALES

Las libertades que han proclamado todas las Constituciones democráticas a partir de la Convención francesa y que ha sancionado la Carta de San Francisco son la expresión de los derechos de que goza el hombre en régimen de derecho. Entre las de índole individual están la seguridad personal, la inviolabilidad de la persona humana, la libertad de residencia y la inviolabilidad del domicilio y de la correspondencia; la libertad de conciencia y de cultos y la libertad de enseñanza. Entre las de índole política: las libertades de expresión, de asociación y de organización de partidos políticos. Podemos asegurar que, bajo el régimen franquista, ni una sola de unas y otras es respetada.

El señor Aniel-Quiroga, interrumpiendo un informe en una asamblea internacional en la que eso no es permitido, si no es con objeto de presentar una moción de orden (como le hizo saber el señor Móri, representante de los trabajadores suizos, en la réplica), confesaba expresamente la falta de libertad de expresión que caracteriza al régimen del que es representante. El citado Pemán, al borde de la chochez, informando erróneamente a la opinión pública de su país, se hace cómplice de las injusticias que calla, además de ser el autor de una calumnia contra las autoridades suizas.

## UNA CARTA DE GIL ROBLES Y SU RESPUESTA

La revista madrileña "SP" del 15 de septiembre del año en curso publica la carta que el señor Gil Robles dirigió desde su destierro de París al periodista Gómez Aparicio, el 9 de julio. En ella, el líder católico protestaba contra "las noticias mendaces y calumniosas, impuestas a todos los medios informativos de España" (citamos textualmente), a propósito de la reunión de Múnich. Terminaba citando una frase del político francés Guizot: "La vida política es lucha, y yo siempre he considerado que la

# Ha comenzado en Milán el proceso contra los jóvenes que secuestraron al vicecônsul franquista

(Viene de la primera pág.)

mismo tiempo, el Estado Mayor que funciona en la Embajada de Franco en París, pone en marcha el plan contra los refugiados políticos españoles. A fines de junio se presentan en Francia dos capitanes de la Guardia civil española, vestidos de paisano —cuyos nombres se conocen— acompañados de un policía español —cuyo nombre se conoce igualmente— quienes, ayudados por tres elementos armados de la Gestapo, se dedicaron a la caza de españoles. En París, Orleans y Burdeos detienen a unas cuantas personalidades políticas: al presidente de la Generalidad, Luis Companys; al diputado republicano, ex director general de Seguridad, Manuel Muñoz; al diputado ex ministro y director de "El Socialista" Julián Zugazagoitia, y al escritor socialista Cruz Salido.

El 10 de julio fueron en busca del presidente de la República, Manuel Azaña, que residía en Pyla-sur-Mer, cerca de Arcachon; pero el presidente, enfermo, había sido evacuado en una ambu-

lancia días antes, a Mantauban, es decir, en zona no ocupada por los alemanes. Al presidente de la República no pudieron cazarle, pero cazaron a su cuñado, el escritor Cipriano Rivas Cherif, que había sido cónsul general en Ginebra, como apresaron igualmente a Miguel Salvador, que había sido ministro plenipotenciario en Copenhague, a Teodomiro Menéndez, ex diputado socialista, a Carlos Montilla, que había sido Encargado de Negocios en La Habana, y a Juan Peiró, que fue ministro de la República.

«Todos fueron llevados a Madrid, donde llegaron el 13 de julio, encerrándolos en los calabozos de la Dirección General de Seguridad, donde quedaron incomunicados. En esa situación estaban cuando el 16 ó 17 de octubre llegó a Madrid el tristemente célebre Himmler. Himmler pregunta por los raptados. Pregunta si los han fusilado ya. Al enterarse de que todavía vivían, no oculta su irritación. No valía la pena de haber faltado a las leyes internacionales de la extradición, para eso. No queriendo seguir irritando al verdugo alemán, sus compadres, los verdugos españoles, se apresuraron a constituir un tribunal de generales el 21 del mismo mes de octubre. El tribunal condenó a todos a muerte, menos a Teodomiro Menéndez, que fue condenado a treinta años. Unos días después, en la madrugada del 8 al 9 de noviembre, Julián Zugazagoitia y Cruz Salido, fueron fusilados. Al presidente Companys se lo llevaron a Cataluña y allí fue condenado y fusilado. Rivas Cherif, Miguel Salvador y Carlos Montilla, fueron indultados. Peiró fue fusilado más tarde.

«Es Carlos Montilla, hoy refugiado en Francia, quien nos ha proporcionado todos estos datos en una carta, que hemos publicado en nuestra prensa. Igualmente se encuentran detalles muy curiosos en la referencia que a esta fechoría hace en su libro "retrato de un desconocido" (Azaña), Cipriano Rivas Cherif, que fue uno de los raptados.

No creo, querido compañero Basso, que necesites de más comentarios para ejecutar el crimen que el régimen franquista ha cometido con estos hombres. Como los ha cometido con tantos hombres más.

«Un fuerte abrazo de

Rodolfo Llopiés.»

## LAS BUENAS INVERSIONES

"El Economista" recoge la noticia de que se va a construir en Madrid, cerca de los nuevos Ministerios, un gran hotel de "superlujo", cuyo coste se cifra en cuatro mil millones de pesetas.

El superlujoso hotel tendrá:

- Mil departamentos;
- Helipuerto en su torre central;
- Aparcamiento subterráneo para trescientos coches;
- Teatro para tres mil espectadores, sentados.

Aquí tiene don Mario París Eguilaz que reprocha a los técnicos del Banco Central el defecto de no abordar a fondo el problema de la financiación del Plan de desarrollo económico, cuatro mil millones de pesetas que se invierten en un hotel de superlujo porque, a buen seguro, los inversores no saben dónde gastar el dinero en esa economía dirigida y controlada que él defiende y que los expertos del Banco Mundial recomiendan liberalizar.

No nos venga don Mario con esa cantinela de que no hay dinero. Sería más justo decir que el dinero que hay, poco o mucho, se invierte mal, que contra lo que él dice (que hay un crédito selectivo), todo anda manga por hombro y no sobran los consejos y las recomendaciones. — O.I.D.E.

José CARDONA

Alemania

# Gran mitin sindical en Hannover

Con motivo de celebrarse en Hannover el VI Congreso de los Sindicatos alemanes (DGB), al que acudió como delegado fraternal Pascual Tomás, se celebró el 26 de octubre un gran acto público de propaganda sindical, destinado a los trabajadores españoles. Estuvo organizado por la DGB de Hannover, con la colaboración de la Sección de la UGT de esta ciudad, y se celebró en la Casa sindical.

Intervinieron los compañeros Richard Lehnerns, presidente de la DGB de Hannover, y Pascual Tomás, secretario general de la UGT. En la sala no había aforo más que para quinientas personas y estaba completamente abarrotada, quedando fuera gran número de compatriotas. Los españoles asistentes trabajan en las fábricas Hanomag, Telefunken, Hackethal, Continental, Wolskswagen, Bahlsen, Teves y otras. Muchos de ellos, por su edad, era la primera vez que acudían a un mitin auténticamente sindical y libre, y para los que habían oído hablar a sus abuelos y a sus padres de la UGT fue un verdadero acontecimiento que les llenó de emoción. Merece resaltarse la atención con que escucharon a los oradores y la satisfacción y entusiasmo que expresaron al finalizar las palabras de éstos.

Los discursos de los compañeros Lehnerns y Tomás fueron interrumpidos en varias ocasiones por los aplausos que, al terminar, se convirtieron en una prolongada ovación. Los españoles presentes en el acto no ocultaban su satisfacción, que transmitían a los nutridos grupos que quedaban sin poder entrar en la sala. Pascual Tomás se vio acosado por las manifestaciones de simpatía que los trabajadores le prodigaban.

Las repercusiones de este acto han sido altamente favorables, tanto para la DGB como para la UGT; y los resultados, verdaderamente positivos, demuestran la conveniencia de continuar e intensificar esta labor de orientación educacional y propaganda del sindicalismo libre entre nuestros compatriotas de Alemania.

PEREZ

## RESOLUCION SOBRE ESPAÑA adoptada en el VI Congreso Nacional de la Confederación Alemana de Sindicatos, celebrado en Hannover del 20 al 25 de octubre.

El Congreso Nacional de la Confederación Alemana de Sindicatos se declara solidario de los trabajadores españoles en lucha por su libertad y protesta enérgicamente contra las medidas de opresión del régimen franquista.

Millones de trabajadores españoles viven todavía bajo la dictadura fascista de Franco. La opinión pública mundial tuvo que acordarse de ello hace poco, cuando desafiando todos los peligros, los trabajadores españoles intentaron por medio de la huelga alcanzar mejores salarios y unas condiciones de trabajo más

soportables. Esta admirable actitud de enfrentamiento en lucha abierta a la política de terror del régimen policiaco fascista merece nuestra total simpatía.

Lo mismo que los trabajadores de todos los países libres de la tierra, también los españoles deben disfrutar del derecho a crear sindicatos libres, con objeto de poder implantar con su ayuda un orden democrático y disponer a la vez de un instrumento que les permita conquistar mejores condiciones de vida y de trabajo. Eso es lo que trata de impedir el régimen de Franco con el empleo de la fuerza bruta.

La ayuda económica del Gobierno Federal alemán a ese Estado dictatorial sólo sirve para fortalecer al fascismo y provoca, en consecuencia, nuestra más decidida repulsa.

De la misma manera que condenamos la insostenible situación imperante tras el telón de hierro, y con la misma energía que imprimimos a nuestra lucha por el triunfo de la libertad y la justicia, condenamos a la dictadura fascista que desde hace años viene flagelando a España. Sólo a través de su abolición y del establecimiento de un orden democrático, podrá ser mejorada la suerte de los trabajadores españoles.

Necrología

# Nuestro amigo León Rollin

Nuestro viejo amigo León Rollin director del semanario "Democracia 62", falleció en la noche del 9 al 10 de noviembre, a los ochenta años de edad. León Rollin entró en el periodismo a la edad de dieciséis años. En 1915 fue encargado de una misión de información en España. Continuó en Madrid como corresponsal de "Le Temps". Estuvo también como corresponsal en varios países hispanoamericanos y ocupó el cargo de inspector general de los servicios extranjeros de la agencia "Havas-Information".

Durante la ocupación nazi de Francia participó activamente en la Resistencia hasta que fue detenido por la Gestapo. Desde 1947 hasta 1954, organizó y dirigió los servicios de emisión en lenguas extranjeras de la R.T.F. Apasionado de su profesión, fundó en 1945 el Centro de Formación Periodística, del que era presidente honorario.

Mientras permaneció en España cultivó la amistad con los demócratas y socialistas de nuestro país, amistad que se reforzó en estos años de nuestro exilio. En León Rollin siempre tuvieron los demócratas y socialistas españoles un amigo y un defensor.

# La rehabilitación de Boukharine

La rehabilitación de Boukharine, en Unión soviética, si la nouvelle qui circule depuis quelques mois est confirmée, a une très grande signification politique au moment où le Gouvernement russe se propose de réorganiser complètement la production industrielle et agricole.

Il y a longtemps, à la suite des révélations faites par Khrouchtchev au 20e et au 22e congrès du parti communiste russe, que les collaborateurs de Lénine, condamnés à la suite de procès spectaculaires par les tribunaux de Staline sur la base de preuves fabriquées par la police et d'aveux extorqués sous la menace de représailles contre les familles des accusés, devraient être réhabilités. Au nombre des milliers de victimes de la dictature stalinienne, il y a les membres de l'opposition « de gauche » : Trotsky, Zinoviev, Kamenev, Rakov, Sokolnikov, Rakovsky et tant d'autres militants de premier plan, et ceux de l'opposition « de droite » : Boukharine, Rykov, Tomsky, etc... Jusqu'à présent, un nombre infime de ces victimes furent réhabilitées, surtout les officiers supérieurs exécutés avec le chef d'état-major Toukhatchevsky, liquidés à la suite d'une ignoble provocation de la Gestapo allemande, complice de la police communiste de Staline.

Tant que toutes ces victimes de la dictature stalinienne se seront pas réhabilitées, on pourra douter de la sincérité de la déstalinisation en U.R.S.S.

Mais la réhabilitation de Boukharine a aujourd'hui une extraordinaire importance politique. En effet, Boukharine s'est opposé à la collectivisation de l'agriculture. Il voulait laisser aux paysans leurs terres et leur intérêt personnel à produire, en les englobant dans un système d'entraide coopératif pour les faire évoluer vers des formes sociales de production, à mesure que l'Etat serait à même de leur procurer de grandes machines agricoles. Il s'était opposé au développement unilatéral de l'industrie lourde, exigeant que l'industrialisation vise à satisfaire les besoins immédiats du peuple en marchandises de grande consommation : logement, vêtement, ameublement, etc.

Or, le Gouvernement soviétique envisage maintenant des transformations de structure dans la production pour élever le bien-être général et intéresser les producteurs plus directement à leur travail.

Il est évident que de telles mesures seront combattues par les staliens comme une déviation « boukharinienne ». Il est donc indispensable de réhabiliter Boukharine, si on a l'intention d'appliquer une politique qu'il a préconisée il y a trente ans déjà.

Mais la nouvelle n'est pas encore confirmée officiellement bien des obstacles sont encore à écarter. Une réhabilitation de Boukharine sera accueillie très froidement, par les communistes allemands en particulier, qui ont combattu et liquidé les « conciliateurs » amis de Boukharine.

La nouvelle de Moscou publiée hier par la « Sentinelle » et d'autres journaux foisonne du reste d'inexactitudes, ce qui laisse à penser qu'elle ne provient pas du parti communiste russe. Attendez donc ! Mais il est certain que la réhabilitation de Boukharine et de Trotsky sera un jour la conséquence de la déstalinisation. Le plus tôt sera le mieux.

Jules HUMBERT-DROZ.

Como ellos lo dicen

# En Càceres no se han enterado de lo bien que se vive

La "Hoja Parroquial", suplemento al "Boletín del Obispado de Coria-Càceres", núm. 612 del 23-9-62, publica un artículo titulado: "¡Qué problema!", que reproducimos íntegramente, a continuación:

Supongo que a ustedes como a mí, bien en sus estudios escolares, elementales o superiores, habrán tenido que solucionar problemas que por su dificultad se les ha creado a ustedes, pero que al fin, con tesón, volviendo páginas, haciendo números y más números, han dado con la solución o caso contrario y como último recurso se la ha dado el maestro, profesor o catedrático.

Bien, pues es el caso que personalmente he pensado en problema, de números naturalmente, donde he invertido y volcado todo mi modesto saber matemático y donde en caso de examen, tengo que confesarlo con franqueza, me hubieran obsequiado con unas monumentales "calabazas". Tal ha sido el resultado de mi experiencia. Sin embargo, y esto es lo paradójico, no se ha lastimado para nada mi ética profesional. No se ha dañado porque me queda el consuelo de que para la incógnita que en este caso hay que resolver, el álgebra, es como la aspirina para el dolor de apendicitis. Creo, inclusive, que si Pitágoras fuera contemporáneo nuestro, se hubiera devanado inútilmente su talentada y demostrada sapiencia.

El problema es el siguiente:

Escojamos un obrero casado y con tres hijos. Gana diariamente (voy a ponerlo con algo de categoría laboral, supongamos oficial 1.º de cualquier oficio o ramo, pues si pusiera peón, mozo, etcétera, aún sería más problema. . . . . 48,50

Pongámosle diez años de trabajo en la misma empresa, por lo que le vamos a conceder el 20 por ciento de sueldo por dos quinquenios de antigüedad. . . . . 9,70

De Plus de Ayuda familiar por el matrimonio y los tres hijos, le corresponde-

rian ocho puntos que a un término medio de 40 pesetas, serían 320 mensuales, y a diario . . . 10,60

De subsidio por esos tres hijos le corresponderían 90 pesetas al mes, diariamente . . . . . 3,00

De las extraordinarias de "18 de Julio" y "Navidad", serían, también diarias. . . . . 4,75

Paga de beneficios, le supondría al día . . . . . 2,90

Total . . . . . 79,45

Descuentos entre unas y otras cosas, el 10 por ciento . . . . . 7,94

Ganaría por todos los conceptos, líquido . . . . . 71,51

Esta misma familia necesitaría diariamente para vivir:

Pesetas

Desayuno. — Café con leche o similares y pan migado o en prigadas: Un litro de leche a 6 ó 7 pesetas . . . . . 6,00

Café . . . . . 3,00

Azúcar . . . . . 1,00

Comida (mediodía). — Medio kilo bien sean alubias, garbanos, arroz, lentejas, carillas, patatas... (bueno patatas más de medio kilo, ¡no!, etc... en cualquier clase de guiso, pero "mondo y lirondo". . . . . 10,00

Y medio kilo de sardinas (a dos sardinitas cada uno) . . . . . 7,00

Cena. — Pongamos unas sopas, que no ponemos nada . . . . . —

Y más sardinas... u otra cosa similar y por este precio . . . . . 7,00

Dos kilos de pan . . . . . 12,00

Harina (¡habrá que rebozar las sardinas!) . . . . . 1,50

Aceite, cuarto y mitad (¡a 24 pesetas el litro!) . . . . . 8,50

Ajos, cebolla, perejil, pimientos y no mucho tomate . . . . . 4,00

Carbón, petróleo o algo con qué guisar . . . . . 4,00

Jabón para fregar y lavar la ropa . . . . . 2,00

Ahora lo que no puede faltar sin quitarle al hogar

su nombre propiamente dicho: la casa. Calculando sobre una renta mensual de 200 pesetas, sería diario . . . . . 6,66

Luz y agua . . . . . 1,50

Total . . . . . 74,66

Ya tenemos lo que gana un productor casado, con tres hijos y lo que le he calculado que han de comer en el día (sé que algunos me llamarán "roñoso" pero lo siento, no da para más), para lo cual, la carne, el pescado, la fruta, los huevos, cositas de cerdo, etc... no se conocerán siquiera en este hogar. ¡A joborarse!, muchos no conocemos todavía América. A pesar de todo, esta familia, para atender a sus necesidades tan sumamente "digeribles", como podrán comprobar, diariamente tienen un saldo en contra de 3.15 pesetas.

Pues bien, la incógnita a resolver es la siguiente: Si este obrero, por todos los conceptos, ingresa en su casa 71,51 pesetas y para comer (perdón) y demás le cuesta 74,66, ¿cómo atiende a la diferencia que se va produciendo cada día? ¿De qué se calzan? ¿De qué se visten? ¿Cómo reemplazan las ropas de las camas? ¿De qué y con qué atienden a tantas y tan innumerables necesidades que no hace falta especificarlas, pues no existe cabeza de familia que las ignore? ¡Ah! Ahí está el problema. Y como verán sólo se trata de números.

Comprendemos las tribulaciones del pío redactor de la "Hoja Parroquial" de Càceres. Pero es lo que las gentes se dirán: ¿No leen en Càceres los discursos del Caudillo y de sus ministros, en los que se afirma que los obreros españoles nunca vivieron tan bien como ahora? Pero ¿es que no se han enterado todavía del engrandecimiento de España y de los cuatro lustros en que adelantamos al mundo entero? Pues lean lean en Càceres la prensa en lugar de quebrarse la cabeza averiguando lo que gana un obrero y lo que necesita para no morirse de inanición.

## Nueva victoria electoral de los socialistas alemanes

El partido Socialdemócrata alemán (SPD) ha obtenido un nuevo triunfo en las elecciones celebradas el domingo 11 en el Estado de Hesse, para la renovación de la Dieta. En este Estado el SPD siempre ha sido el partido más importante, pero ahora ha logrado por primera vez sobrepasar el 50 por 100 de los votos y alcanzar la mayoría absoluta de los diputados. El partido Cristianodemócrata del canciller Adenauer ha sufrido una importante derrota, ya que el número de sus votos ha disminuido en un 4 por 100 y ha perdido cuatro puestos.

A esta derrota del partido de Adenauer ha contribuido sin duda el asunto del semanario "Der Spiegel", como el aumento de votos socialistas se debe principalmente a los electores jóvenes recién inscritos en el censo.

El resultado oficial de estas elecciones es el siguiente: (Las cifras entre paréntesis corresponden a 1958.) Socialdemócratas: Puestos, 51; 50,9 por 100 (48; 46,9). Cristianodemócratas: 28,8 (32; 32). Liberales: 11; 11,4 (9; 9,5). Refugiados: 6; 6,3 (7; 7,4).

Según la ley alemana hace falta obtener el 5 por 100 de los votos para obtener derecho a puesto. El resto de los votos se lo reparten varios pequeños partidos.

**ABONNEMENTS**  
et  
**REABONNEMENTS**  
à nom de:  
**Roger SOUTHON**  
12, Cité Malesherbes, Paris-9  
C.C.P. 18 585 08 - Paris

## ALES (Gard)

Ponemos en conocimiento de los compañeros del P.S.O.E. y de las JJ SS. que el afiliado a esta Sección Victoriano Leira Amado ha sido expulsado de nuestras filas por faltas graves y vulnerar los acuerdos y normas trazadas por nuestros Congresos. Sometido a expediente, se nego a comparecer ante la Comisión local de Conflictos, manteniendo en todo momento una actitud de rebeldía, menprecio y de ataque al Partido.

Tomen nota todas las Secciones y compañeros para que no sean sorprendidos por sus actividades contrarias a nuestras ideas. — El secretario, José Mata.

El desarrollo de los recursos humanos no es un simple entrenamiento de habilidades.

MAS de la mitad de la raza humana vive en Asia, continente que ocupa casi un tercio del globo terráqueo. La mayoría de sus pueblos, sin embargo, viven en perpetua pobreza y miseria; sus ingresos son bajos; además de esto, hay desempleo crónico y permanente escasez de trabajo; las condiciones de la vivienda son deplorables —en Asia más de un millón de familias necesitan urgentemente un techo protector sobre sus cabezas—, la nutrición es peligrosamente deficiente y las epidemias y enfermedades en muchos casos excesivas, azotan las gentes que carecen de resistencia física suficiente para soportarlas.

La mayoría de los países asiáticos obtuvo su independencia política durante el período que siguió a la Segunda Guerra Mundial. Esta independencia política, sin embargo, casi dio pie a una explosión de expectación entre sus pueblos. De esta manera, los Gobiernos de algunos de estos países se han comprometido en planes temerarios de desarrollo económico local; los de otros, impulsados por la impaciencia del sector educado y organizado de la comunidad, han promovido en cambio ciertos acontecimientos que complican su situación política. Los trabajadores industriales, no obstante que constituyen solamente una fracción de las fuerzas de trabajo, están con frecuencia desorganizados y desunidos.

En el ámbito de tal situación hay, pues, que considerar el papel del trabajo en el desarrollo económico del Asia y, en especial, el aspecto de la mejor utilización y desarrollo de sus recursos humanos.

Asia tiene aproximadamente 1.572 millones de habitantes, cifra que constituye el 55 por 100 de la población total del mundo. Al mismo tiempo, la población de este continente aumenta con un ritmo muy rápido.

Se estima que cada mes crece cerca de un millón el número de sus habitantes, circunstancia que reduce forzosamente sus recursos para el suministro de alimentos, abrigo y empleo a los asiáticos. La experiencia de los países del Oeste, ha demostrado que el aumento de población no se contabiliza necesariamente en pobreza, ni que los pequeños grupos por sí mismos sean incapaces de conseguir mejores normas de vida.

Hoy se sabe que la población, en la mayoría de los países asiáticos, no crece más rápidamente que la de los Estados Unidos. Y es cierto también que el crecimiento demográfico asiático es menor que el del Canadá. La tasa de nacimientos, se informa, no es mayor que las tasas respectivas de Inglaterra y Alemania, cuando estos países hubieron realizado su revolución industrial. A pesar de estas tasas de crecimiento, Inglaterra y Alemania fueron capaces de enriquecerse con rapidez y tal vez más rápidamente que Francia, país cuya población aumentaba con lentitud.

Pero el crecimiento de la población constituye, sin embargo, un impacto directo sobre la situación de empleo en este continente y sobre las normas de vida de sus habitantes. Se estima que en Asia cada año hay más de 8.500.000 principiantes que ingresan a las fuerzas laborales y que buscan empleo. En consecuencia, hay constante presión de la población en el desenvolvimiento de los recursos asiáticos, y la actividad económica no se desarrolla lo suficientemente rápido para hacerle frente al crecimiento de población. El resultado es que el "standard" de vida no aumenta en proporción al desarrollo industrial, o en algunos casos, por el contrario, este "standard" tiende más bien a declinar. Al problema de desempleo hay que agregarle también el del crónico subempleo, más intensificado en los sectores agrícola y rural, y que totalizan cerca del 70 por 100 de la fuerza laboral.

Los salarios y entradas de los asiáticos sólo constituyen una fracción de los ingresos del hombre occidental. Una estimación del total ingreso en dieciséis países del Asia, países que alojan

# Las Reservas Humanas e

el 30 por 100 de la población total del mundo, descubre que este ingreso sólo alcanza el 5 por 100 del ingreso mundial.

Una interesante encuesta sobre niveles de nutrición en varios países del mundo, reveló que entre los niveles respectivos de países como Australia, Noruega, Dinamarca, Canadá y los Estados Unidos, por un lado, y la India Tailandia, la República Árabe Unida, y los Estados Centrales africanos, por el otro, existe una relación, de 4 a 1 y hasta de 5 a 1 en lo referente a calorías.

El problema de la vivienda es también de dimensiones desesperantes en la mayor parte de Asia, principalmente en las ciudades.

La Misión para Vivienda Tropical de las Naciones Unidas estimó en 1951 que más de cien millones de familias viven en alojamientos de infima categoría, apretujados y malsanos, tanto en medios urbanos como rurales, y su conclusión es que las actuales condiciones de Asia constituyen el más grave problema de vivienda del mundo. Así, a la urgente necesidad de viviendas requeridas en todas las regiones asiáticas, se suma también la urgencia de construir gran cantidad de nuevas viviendas en cada país, para poder hacerle frente a las necesidades que provoca el rápido crecimiento de la población.

Como bien se sabe, las buenas casas significan posibilidad de que haya hogar, alegría y salud; las malas casas significan mugre, enfermedades, inmoralidad, crimen; a la larga crean la necesidad de la existencia de hospitales, prisiones y asilos, en donde se espera esconder el desecho de la sociedad, desecho que a la postre es el resultado de su propia negligencia.

Lo expuesto, tal vez proporcione una clara indicación de las condiciones de la población y la pobreza en Asia. La solución para la mayoría de estos problemas, se dice, consiste en más y mayor desarrollo económico.

En extensas regiones del Asia, el crecimiento de las industrias ha sido mínimo, excepto, tal vez, en el caso del Japón. En este continente el 73 por 100 de la fuerza laboral está dedicada a la agricultura, solamente el 10 por 100 a la industria y el 17 por 100 a otros servicios.

Los porcentajes respectivos comparados para Europa y América, son: agricultura, 38 y 34; industria, 33 y 28; servicios, 29 y 38, respectivamente. La mayor parte del Asia está todavía en la etapa primaria de desarrollo y las industrias de fabricación han hecho muy poco progreso en la mayoría de los casos.

Asia tiene riqueza de recursos naturales (materias primas) y abundancia de recursos humanos (su crecida población). Pero sus recursos humanos, en una gran porción, no son utilizados o son mal utilizados y sus recursos naturales permanecen en su mayor parte sin explotar.

Son estas las características de una economía subdesarrollada. El planeamiento es entonces esencial para obtener soluciones racionales para los problemas, coordinando y condicionando los medios empleados y los fines perseguidos. Para sustentar el progreso y liberar a estos países del sopor de los siglos, el planeamiento es, pues, esencial. Así, el tipo de desarrollo que cada país requiere será, por supuesto, determinado por sus condiciones particulares. Si bien el desarrollo industrial del Asia pareciera ser su necesidad inmediata, es necesario considerar también que hay países en el mundo que poseen un alto nivel de vida, y que, sin embargo, dependen principalmente de su agricultura. De este modo, cierto porcentaje de desarrollo agrícola puede, sin embargo, ser la condición previa para un sustancial desarrollo ulterior de la industria. O sea que puede lograrse el desarrollo industrial, mediante el previo desarrollo agrícola. En referencia a

las inversiones en el sector industrial, hay que insistir en ciertas preguntas: ¿Deberá darse mayor énfasis al desarrollo de la industria pesada o al de la industria de producción de artículos de consumo? ¿Pueden las inversiones en industrias pesadas considerarse como convenientes, de acuerdo con ciertos puntos de vista, pese a que, cuando menos en su etapa inicial, estas industrias limitan el abastecimiento de artículos de consumo y las oportunidades de empleo?

Aun en el caso de las industrias de artículos de consumo hay una controversia sobre si debe dársele mayor importancia a lo que los economistas llaman "industrias de capital intensivo" o a las denominadas "industrias de trabajo intensivo". En realidad el problema está planteado entre las grandes industrias de consumo, altamente mecanizadas, y las industrias de menor escala, llamadas "industrias caseras"; la elección entre estas alternativas tiene sus implicaciones económicas, sociales y políticas. Los sindicatos, en consecuencia, están también altamente interesados en la naturaleza y alcances de los planes establecidos para el desarrollo económico de un país. Estos planes también determinan las necesidades y demandas de los recursos humanos.

Se dice que el desarrollo económico está condicionado por cierto número de factores. Para mencionar algunos de los más importantes, citaremos: dimensiones del capital disponible para la inversión; disponibilidad de materias primas y otros recursos naturales; disponibilidad de recursos humanos. Otra condición para el desarrollo es la razonable estabilidad económica y política del país interesado.

Se afirma también que para el desarrollo de los recursos de un país, las inversiones de capital son indispensables. Algunos eco-

nomistas han ido más lejos y han afirmado que hay cierta relación entre el monto de las inversiones y el aumento de la renta de un país, aumento que con frecuencia es considerado como la medida elemental de su desarrollo. Se estima que el aumento anual del 1 por 100 en las rentas nacionales pareciera estar en relación en cierta forma con el crecimiento del capital, estimando éste entre el 3 y el 5 por 100. El nivel normal de desarrollo de capital neto, en Asia, ha sido estimado en cerca del 5 por 100. Y como la población en este continente crece entre el 1,5 y el 2 por 100 anual, el desarrollo neto de capital no es suficiente para levantar el "standard" de vida; además, sería necesario que se lograra un desarrollo anual del 15 por 100 o más de la renta nacional para que el promedio del nivel de vida aumentara alrededor del 1,5 por 100 anual.

En realidad, el problema del planeamiento gira alrededor de un punto: cómo asegurar los recursos para el desarrollo.

Aunque ésta es una interrogante extremadamente polémica, quizás atraería bastantes simpatías, pues la experiencia de los países industrializados no proporciona modelo alguno utilizable para los países todavía en desarrollo. Tanto en los países occidentales como en los del grupo soviético, los trabajadores están obligados a aceptar niveles de vida y condiciones sociales actualmente inimaginables. Bárbara Ward, en su libro "India y el Oeste", describe bellamente la situación en esos países:

«El volumen de abundancia estaba disponible para las inversiones. A los trabajadores de pueblos y ciudades se les daba apenas algo más de lo necesario para conservarse —ellos y sus familiares— vivos... Los trabajadores no tenían derecho al voto.

Si se buscaban para establecer sindicatos con el fin de mejorar su situación, eran embarcados a Australia en buques de presidarios" (p. 24). «Algunas de las leyes que gobiernan a los pobres —leyes de propiedad, leyes de juegos, etc.— entán entre las más opresoras que la historia humana recuerda. Los hombres eran deportados a Australia en

## Por P. NAF Directivo de la Organizac

balsas flotantes por el simple delito de robar tela por valor de un chelín" (p. 30).

¿Y sobre el comunismo? He aquí lo que ella dice:

«En la Rusia Soviética, la economía impuesta por Stalin durante el primer Plan Quinquenal, demostró total impiedad. La movilización de campesinos trabajadores hacia los nuevos y vastos centros industriales, tales como Sverdlovsk, costó, según testigos oculares, tantas víctimas como la sangrienta batalla del Marne. Diez millones, quizás, de prisioneros políticos fueron obligados a trabajar virtualmente como esclavos. En pueblos más sombríos que los barrios bajos de Victoria, en condiciones de hambre y pobreza sin paralelo, las fábricas crecieron, se encendieron los hornos de carbón de coque, las fábricas de acero comenzaron a producir.

»Y si los empleados del pueblo eran miserables, más miserables eran los trabajadores del campo. Por una década, el excedente de la total producción

El Gobierno del general Franco no podía dejar de responder de alguna forma a las reiteradas manifestaciones de los grupos políticos y sindicales de izquierdas en Italia. En efecto, es curioso observar que cuando la mayoría de las democracias occidentales parecen reconocer al régimen español, Italia, el pueblo de Italia, o mejor, los trabajadores de Italia, se lanzan a la calle pidiendo libertad para los españoles, incluso enfrentándose con las fuerzas de seguridad pública de aquel país.

Sin embargo, se explica muy fácil que sea precisamente Italia quien no puede olvidar lo que el régimen de Franco significa. Y esto por varias razones. La primera es que ningún país del mundo conoció una dictadura tan semejante a la que hoy sufre España, como la Italia de Mussolini. Y fue principalmente en el fascismo italiano donde se inspiraron los "técnicos de la Falange". Por otra parte, y ello es quizás lo más importante, el neofascismo preocupa hoy a la izquierda de Italia. El movimiento Missino, los grupos de la nueva Italia, etc., a pesar de las trabas que encuentran, pueden resultar peligrosos a la larga. En cualquier caso Italia ve bien claro, más claro al parecer que los demás países europeos, el sufrimiento del pueblo español.

¿Y cómo ha respondido Franco a las manifestaciones italianas? Es claro, lo ha hecho fundamentalmente por boca de su nuevo y flamante ministro de Información, el señor Fraga Iribarne, quien desde su cuadro de mandos controla toda la prensa nacional, con su nueva táctica de abrir la mano, táctica que por otra parte sólo puede engañar a los que desean ser engañados.

Hace unos pocos años, las medidas hubieran sido muy sencillas: la prensa española no hubiera ni siquiera mencionado los sucesos de Italia y, en cuanto a la prensa extranjera, se hubiera quedado en las fronteras

## Una manifestación

o en las Embajadas. España se habría enterado vagamente de que algo sucedía fuera, por las radios periféricas que llegan, a pesar de los parásitos voluntariamente colocadas para estorbarlas.

Hoy las cosas han cambiado; Franco prefiere, en su línea de engaños, demostrar especialmente a sus aliados, los Estados Unidos, cómo el pueblo español está informado de cuanto le atañe. Así, la campaña de prensa desencadenada ha sido falaz y sin embargo un poco ingenua, por lo insistente y reiterado de que los italianos insultaban a España y a su pueblo. Esto es falso. En todas las manifestaciones de Italia tan sólo se criticaba al régimen, a las instituciones de Franco. Pero falsear este pequeño detalle, esto es, tergiversar en un 100 por 100 lo que sucedía, no podía importar nada ni a Franco ni al señor Fraga Iribarne.

Sin embargo, digo antes que la campaña ha sido ingenua, y esto por dos motivos. Primero, porque al dar, sin excepción, todos los periódicos y revistas de España la misma versión de los hechos, casi con notas idénticas, se demuestra claramente que todo estaba dirigido desde arriba, máxime cuando esta versión no coincidía con la realidad. Ha sido, pues, un ejemplo más de prensa impersonal, obediente a las órdenes que recibe. Y que con una monotonía exasperante repite con palabras más o menos duras, pero siempre iguales, el disco que le ha colocado el "jefe".

Y ha sido ingenua esta campaña por otra razón. Esto es, por especificar los personajes que han intervenido en Italia.

Primero, han nombrado autores, como es costumbre, a los comunistas, pero entre los nombres que citan como responsables

llegan a mencionar al cardenal Montini...; esto no merece ni comentarios. Entre otros nombres dan los de conocidos socialistas nenianos o saragatinos, e incluso los de gentes relevantes de la democracia cristiana.

Y no es esto lo más grave. Donde la ingenuidad casi se convierte en estupidez es cuando, una vez más, toda la prensa nacional publica una carta en la que determinados grupos italianos se "adhieren plenamente a los principios del Movimiento" tan victoriosamente llevado a cabo por el Caudillo de España. El fallo surgen cuando se añaden nombres de los firmantes de dicha carta, recibida con entusiasmo por el señor Castellano, ex divisionario azul. Estos firmantes son "Juventudes Monárquicas Italianas", "Movimiento Social Italiano" (neofascistas) y los representantes de la Joven Europa.

Para quienes en España sabemos leer entre líneas, era notable que sólo los "ultras" apoyasen a Franco en esta ocasión. Ni aún las derechas se atrevían a hacerlo abiertamente. Quizás debamos agradecer esto último a la apertura a la "sinistra" de la democracia cristiana italiana.

Pero la campaña de prensa del Gobierno no era suficiente. Franco quería dar una pequeña campanada. Pequeña, porque no le quitase posibilidades de contacto con las organizaciones europeas; pero campanada al fin, para demostrar a Europa y al mundo que España sigue (¡como si lo hubiera estado alguna vez!) detrás de él.

No ha querido, pues, hacer una gran concentración pseudo-obrera, esto es, a base de reunir burócratas de sus falsos sindicatos. Ha preferido darle un cauce más intelectual, si se quiere minoritario, pero según la misma

# en la Economía Asiática

agrícola era virtualmente recogido del campo a la fuerza y pagado a precios irrisorios. Forzar la colectivización de las granjas y deportar a los campesinos resistentes, mató a millones y socavó la productividad agrícola soviética por una generación. Pero después de todos estos sufrimientos y privaciones, las inversiones del capital crecieron

Ginebra en marzo de 1959, hizo un llamamiento a todos los países para que aportaran por lo menos el 1 por 100 de su renta nacional para financiar el desarrollo económico de los países asiáticos. Sin embargo, las uniones sindicales también están llamadas a representar un papel importante para crear el ambiente propicio para atraer las inversiones de capital extranjero en sus territorios, desde luego con las limitaciones y garantías necesarias. Tales uniones sindicales deberían quizás abstenerse de dar declaraciones sin fundamento y sin responsabilidad, susceptibles de producir efectos adversos en los inversionistas extranjeros, haciéndolos cautelosos para invertir.

humanas. En los países asiáticos, los recursos humanos especializados son quizás tan escasos como las reservas de capital. Hoy su importancia se destaca. Se estima que un país no estará en condiciones de utilizar los fondos o bienes de capital que pudieran ponerse a su disposición, a menos que esté en condiciones de desarrollar los recursos humanos necesarios para utilizar la maquinaria.

Hay la necesidad, pues, de desarrollar los recursos humanos en todos los grados necesarios. Así, la necesidad de especialistas y recursos humanos estratégicos puede, hasta cierto punto, llenarse con personal extranjero, salvo que la política y otras consideraciones aconsejen lo contrario.

Raramente sucede que el entrenamiento y ajuste a la disciplina industrial necesiten largo tiempo y esfuerzo. Una fábrica ha sido descrita como una pequeña civilización en sí misma, dotada de sus propios reglamentos, convencionalismos y hábitos de pensamiento. Como expresa Maurice Zinkin: «La gente que nunca ha tenido que tratar con algo más complicado que una carretilla, no puede adivinar por instinto que con un fuerte tirón se puede romper una costosa maquinaria».

No es de esperar que la gente que siempre ha regulado su vida por el Sol y la producción de las cosechas, entienda, sin ninguna ayuda, que las nueve de la mañana en una fábrica son totalmente diferentes de las ocho y treinta, y de que uno no puede realizar el trabajo de cinco días seguidos en los cuatro primeros, de manera que durante el quinto día, se pueda asistir libremente a una boda.»

Es obvio que el desarrollo de los recursos humanos deberá hacerle frente al desarrollo edu-

cativo total y al desarrollo de la personalidad humana. Aunque lamentablemente haya gran número de trabajadores educados cesantes en muchos países del Asia, no por esto puede echarse en olvido la necesidad de proporcionar a la masa del pueblo la base fundamental de educación general. Esto, sin embargo, no excluiría la conveniencia de ajustar adecuadamente los sistemas educativos a las necesidades y requerimientos de los recursos humanos en el desarrollo económico. Mientras se continúe haciendo énfasis en la educación primaria, hay que tomar en cuenta que los resultados de este ciclo de la educación pueden tener influencia decisiva solamente después de un lapso de tiempo considerable.

Para solucionar las inmediatas necesidades y para lograr un impacto inmediato en esta situación, deberá dársele su sitio a la educación tecnológica y a la educación general para adultos. Una explosión espectacular, sin un esfuerzo de equilibrio educativo puede ciertamente ser arriesgada para ambos, es decir, para el planeamiento en particular y para el país en general. La falta de directivas adecuadas en educación podría dar cabida a la frustración, al descontento y a la apatía con las siguientes implicaciones.

El desarrollo de los recursos humanos no es un simple entrenamiento de habilidades. La técnica es importante pero ella sola no es suficiente. Son también consideraciones importantes el concepto que el empleado tenga de su trabajo y su actitud respecto a él. El empleado debe sentirse orgulloso de su trabajo y, con la ayuda de su instinto, debe aprender a hacerlo en todos sus detalles, evitando métodos deficientes. Cuando trabaje con maquinarias perfeccionadas, en las que se requiere precisión de milésimas de pulgada, no es sólo necesario saber cómo hacerlo, sino también saber concentrar su mente al hacerlo. El respeto a sí mismo también debe estar involucrado en la calidad del resultado. El desarrollo de los recursos humanos, por consiguiente, abarca mucho más que la simple formación de habilidades. En verdad se extiende a diferentes aspectos de la educación, inclusive a las correctas actitudes sociales.

¿Qué papel pueden desempeñar las uniones sindicales en la utilización de los recursos humanos? Siendo organizaciones de trabajadores, éstas tienen mucho más poder para influir en sus puntos de vista y en sus actitudes que cualquier otro organismo. Desafortunadamente, sin embargo, el papel de las uniones sindicales en el desarrollo económico y en el desarrollo de los recursos humanos no siempre ha sido lo suficientemente estimado por los Gobiernos ni por los empresarios asiáticos. Forzar las relaciones industriales no es crear la mejor atmósfera para la utilización de los recursos humanos.

Los empresarios en Asia aún no han aceptado al sindicalismo como un factor establecido. Se han suscitado atentados, promovidos, a menudo, por los empresarios en algunas regiones del continente, dirigidos a descabezar las uniones sindicales establecidas. Estas, sin embargo, se han mantenido y dichos atentados han tenido sólo temporal y transitorio éxito. No obstante, ellos irritan las relaciones industriales, pues estas relaciones, para ser saludables deben basarse únicamente en organizaciones sólidas y responsables, integradas por trabajadores y patronos. Los patronos deben aprender a tratar y a trabajar con sus empleados.

También los Gobiernos de muchos países asiáticos se están transformando poco a poco en grandes patronos. En algunos de ellos son verdaderamente los mayores. El ejemplo que éstos

dan al negociar con las uniones sindicales y dilucidar las disputas industriales, está destinado a tener hondas repercusiones, no sólo en estas relaciones, sino en todo el país.

El principal objetivo de los sindicatos consiste en fomentar y proteger los intereses de sus miembros. Al luchar por obtener más altos salarios y mejores condiciones de trabajo, ellos ayudan a crear una sociedad más equitativa y saludable, y también a crear democracia económica, sin la cual la democracia política tiene muy poco significado. Hay que convenir en que los "standards" de vida más altos son el resultado de mejor nutrición y, consecuentemente, de mejor salud. Las uniones sindicales tratan de asegurar, no solamente la seguridad de los servicios, sino también cierta variedad de seguros sociales, sin los cuales el trabajador no puede aspirar a una vida más próspera. Aun cuando tal vez no haya límites para los "standards" de vida y las seguridades sociales a que aspiran los trabajadores, cada concesión a sus demandas inmediatas conduce a una vida mejor, aligerando hasta cierto punto las tensiones nerviosas. Así, los mejores salarios y las mejores condiciones de trabajo, conquistadas por las que luchan y tratan de afianzarse los sindicatos, son sin duda alguna, el mayor aporte para la mejor utilización de los recursos humanos de un país. Ha sido comprobado que los altos salarios tienen un efecto beneficioso, directo e indirecto, en la mayor productividad. Hay relación directa entre la productividad de un trabajador y su salario; los altos salarios a menudo han contribuido a determinar las técnicas en el manejo y organización, ciertamente han promovido mejoras y cambios técnicos tales que han aumentado la productividad del trabajo y asegurado su total utilidad.

Los sindicatos también se esfuerzan por establecer sólidas condiciones económicas en el país, y se les considera opuestos a las grandes fluctuaciones de los precios, las cuales generalmente conducen a la depresión en unos casos o a la inflación en otros. El asunto de los precios es de gran importancia para los países asiáticos. En éstos, en donde la economía se basa primordialmente en la exportación de un número limitado de artículos, las fluctuaciones de los precios pueden tener desastrosos resultados para la economía nacional.

Es obvio el papel importante que los sindicatos tienen en una democracia. De otra manera, los sindicatos son verdaderamente indispensables para la democracia, pues constituyen su propio baluarte. Cada actuación de los sindicatos ha significado, en realidad, un crecimiento de la democracia política y económica para el pueblo entero.

El aumento de sindicatos puede contribuir efectivamente al aumento de la productividad, la cual, a su vez, puede ayudar a llenar, en cierto grado, los requisitos para la formación de capital utilizable para el desarrollo económico; ellos pueden ayudar para la efectiva utilización de los recursos físicos y materiales y así progresar; pueden ayudar a establecer sólidas condiciones económicas y políticas indispensables para mantener el progreso; pueden alentar y promover la capacitación e inspirar a los trabajadores para que fomenten las propias actitudes y entusiasmo al trabajo.

Esto puede darles mejoramiento y conducirlos a la total utilización de los recursos humanos.

Debe señalarse que los recursos humanos no son, sin embargo, el único remedio para el desarrollo económico. También lo son los sindicatos, al ejercer la vigilancia necesaria e influir en los Gobiernos cuando éstos buscan una política de desarrollo capaz de garantizar que el planeamiento económico no se desvíe de su línea y de que todos los medios conduzcan a su objetivo. Sea éste la felicidad y prosperidad de los hombres, dándole a cada uno madurez y crecimiento para su propia personalidad y enriqueciéndole culturalmente. Los sindicatos creen, con Pitágoras, que el hombre es sólo la medida del progreso y el verdadero fin de todo desarrollo.

## ARAYANAN nización Regional Asiática

hasta sobrepasar todos los porcentajes anteriores de la renta nacional. Subió hasta el 25 por 100 y aún más. La industrialización sometida a un plan forzado, tuvo su éxito. Así, en 1939, Rusia forjó la armadura de un moderno Estado industrial" (pp. 65-66).

Aunque pudiera suceder que mediante mejores salarios los grupos de bajos ingresos estuvieran expuestos a consumir más y a ahorrar menos, tal sistema debería hacerse de tal manera, que mientras se obtienen las reservas necesarias para el desarrollo, también permita disfrutar de los crecientes niveles de vida. Tal vez una buena parte del peso de las restricciones que los asiáticos deben padecer bajo el peso de los planeamientos, podría aligerarse por medio de la generosa contribución de los países de Occidente, quienes suministrarían los fondos necesarios para el desarrollo de los distintos Gobiernos.

La Organización Regional Asiática, durante su Conferencia Mundial Económica, efectuada en

Si bien han sido mencionadas las relaciones entre la inversión y el desarrollo, conviene aclarar que de ninguna manera éstas son absolutas. Hasta cierto punto, la necesidad para la formación de capital podría ser llenada con el aumento productivo de los trabajadores. El aumento productivo es el resultado de varios factores. Equipos y herramientas son unos de ellos; habilidad técnica es otro; fuerza física y salud otro y, finalmente, las actitudes y las perspectivas de los mismos trabajadores, que constituyen un importante factor psicológico en la producción. El papel que las uniones sindicales pueden hacer para lograr el último factor es obvio y sobre esto no es necesario hacer énfasis.

Para el desarrollo económico, la acumulación de capital es esencial; pero ésta no es sólo el proceso físico de acumulación, sino que es también un proceso mental. Habilidad y conocimiento tienen tanta importancia casi como el capital. Cada paso en el desarrollo requiere también llenar sus correspondientes necesidades en el aspecto de reservas

## ión de estudiantes

prensa "más selecto". Luego veremos dónde radicaba esa selección. En estas condiciones, el S.E.U. intentó aglomerar un grupo de gentes de estudiantes; operando un poco por sorpresa, quiso reunirlos y sacarlos a la calle. Fue un absoluto fracaso. En efecto, los chicos no hicieron caso y sólo unos cincuenta o sesenta se fueron vociferando; pero en vista del escaso éxito de la operación, la abandonaron por unos días. Luego ya, la máquina de la burocracia franco-falangista se puso en marcha. Los pocos, poquitos, estudiantes que militan en Falange, por obtener becas, pensiones y otras prebendas, hubieron de pasar a distribuir miles y miles de panfletos pidiendo la concentración para un día determinado. Ese día se cerraron las clases en Facultades y Escuelas Especiales. El que esto escribe es profesor en un Instituto de segunda enseñanza. Pues bien, la víspera de la manifestación entraron por las clases varios individuos repartiéndoles octavillas y amenazando a los que no asistieran al día siguiente.

En este plan sólo lograron reunir cuatro mil personas como máximo. El número es ridículo si se piensa que solo unos dos mil eran estudiantes, y éstos, en gran número, de los últimos cursos de segunda enseñanza, que iban allí "por meter ruido".

Los manifestantes gozaron en todo momento de la protección oficial. A su paso los guardias paraban el tráfico por las calles. Y al llegar ante la sede central del Movimiento en la calle de Alcalá, a los gritos de algunos de "Franco, Franco, Franco", salió al balcón el ministro señor Solís, quien dirigió unas frases a la "élite del país" agradeciéndoles su justa indignación. Los estudiantes y burócratas del

franquismo, saludaron a menudo brazo en alto. Es lástima que no quede testimonio fotográfico de aquello. Parecía arrancado de un cuadro de hace veinte años, de aquellos tiempos desdichados en que el Eje paseaba victorioso por Europa. Hoy... las cosas han cambiado, pero sólo en Italia parecen acordarse de que han cambiado únicamente más allá de los Pirineos.

El tono de la manifestación de estudiantes en Madrid era lamentable. A todos nos hacía pensar al ver a guardias sonrientes abriendo paso, en aquella otra manifestación de hace sólo unos meses en que más de mil estudiantes, pero estudiantes de verdad, salieron a gritar: "Asturias, sí; mineros, sí". Entonces sabíamos que nos jugamos cárcel, palizas, multas; pero también sabíamos por qué nos lo jugábamos: por los que en Asturias exponían más que nosotros, por nuestros compañeros que nos esperaban en Carabanchel... por una España nuestra.

Hoy todo era distinto; los manifestantes que injuriaban a Italia podían llevar pancartas preparadas desde su casa. Sabían que nadie les iba a molestar. Sin embargo, esas mismas pancartas, fueron las que les quitaron la poca razón que en su favor podían haber invocado. Sólo se veían en ellas, procaçidades, groserías de mal gusto y sin sentido político alguno. No puedo repetir aquí lo que rezaba en estas pancartas. Desde luego, no me explico cómo hasta "ABC" ha publicado fotos donde se leen tan grandes disparates. En todo caso era la prueba evidente de quiénes eran los cabecillas de la manifestación, la "minoría selecta", la "élite intelectual". Los gritos, las piedras a la Embajada italiana se olvidarán pronto, pero quedarán las fotos de las pan-

cartas para que sus dirigentes, avergonzados, no se atrevan a hablar de esta manifestación.

Las organizaciones clandestinas han hecho poco o casi nada para dar la razón a nuestros amigos italianos. Era un mal momento este del principio de curso en la Universidad; un momento de reorganización. Sin embargo, en todo momento las Juventudes Socialistas pidieron a los demás grupos "hacer algo", ya fuera un acto que los fascistas hubieran aplastado, ya otra manifestación de acuerdo con nuestras posibilidades. Por desgracia no se encontró apoyo por parte del resto de la Oposición.

Solo al final logramos que la F.U.D.E. el nuevo sindicato clandestino de estudiantes, lanzase un panfleto donde se explicaba lo que realmente significan las protestas italianas y donde se denunciaba la falsedad de la manifestación fascista. Desde luego, algo ha sido, especialmente si este panfleto ha conseguido abrir los ojos a "algunos inocentes", en particular a determinados agentes de prensa extranjera.

A este panfleto siguió otro de los carlistas, insultándonos... Y a éste, otro. De modo que la vida política de la Universidad de Madrid está en marcha... Sin duda este curso va a dar mucho que hablar cuando actúen los estudiantes, y no comparsas disfrazadas, marionetas preparadas que forzosamente dejan ver los hilos que les mueven.

Es notable observar cómo el pueblo de Madrid, con esa intuición maravillosa de la masa, ha comprendido lo falso, lo artificial de esta manifestación antitaliana, su falta de seriedad, su inconsistencia. Y es así como mientras el año pasado todo el mundo hablaba de nosotros, de los estudiantes solidarios con Asturias, hoy, al cabo de sólo dos o tres semanas, nadie recuerda esta fantochada, esta gran garrabada colectiva, pero sobre todo, oficial.

GERARDO

## Análisis de la invasión de la India por China

La China comunista está en guerra por segunda vez en un decenio. Que esta guerra se ha emprendido con el fin de apoderarse de unos territorios reclamados por los chinos es algo perfectamente claro, a pesar de las afirmaciones de Pekín de que las fuerzas indias estaban atacando al norte de la línea Mac Mahon. Hasta ahora, mientras en Ladakh los chinos ocupaban una amplia zona reclamada por la India, a través de la cual han construido la carretera entre Sinkiang y el Tibet, en la N. E. F. A. (North East Agency, o Distrito Fronterizo del Noroeste) la India conservaba el control administrativo del territorio hasta la línea Mc Mahon, línea que no tenía necesidad de traspasar. Sólo después que los chinos avanzaron y tomaron posiciones en la cordillera de Thagla, dio el Gobierno indio a su ejército la orden de "expulsar a los intrusos del territorio indio"; y la fuerza de los ataques chinos que posteriormente hicieron retroceder a las fuerzas indias mostró que ya no se trataba de un incidente fronterizo sino de un esfuerzo militar importante preparado desde hace tiempo por los chinos para reforzar su reivindicación de unas cincuenta mil millas cuadradas al sur de la línea Mc Mahon.

China no necesitaba atacar en este sector, donde el conflicto había sido hasta entonces de carácter diplomático, habiéndose producido uno o dos incidentes de menor importancia en el terreno. Cualquiera que sea la base histórica o legal —que en todo caso no era sólida— de esta reivindicación territorial, la invasión china ha constituido de hecho, según las palabras del señor Krishna Menon, "una agresión abierta y en gran escala"; y que haya sido precisamente él quien dijera tales palabras demuestra el mucho camino que se ha recorrido en las relaciones chino-indias desde los días felices del pancha shila.

¿Por qué se han lanzado los chinos a esta agresión? ¿Merecía realmente la pena, simplemente por conquistar un trozo de tierra montañosa habitada únicamente por tribus primitivas, atraerse la enemistad de una nación y de un Gobierno que han buscado siempre la amistad de la China comunista y enfrentarse incluso con los comunistas indios, que deberían haber sido los aliados seguros de Pekín? Podremos comprender parcialmente esta paradoja si tenemos en cuenta los resultados de la guerra de Corea desde el punto de vista comunista chino. Esta guerra supuso una dura lucha para China y no terminó con una victoria decisiva ya que no fue posible conquistar Corea del Sur. Pero la intervención china no sólo salvó la Corea del Norte de las consecuencias de su agresión original, sino que además contribuyó enormemente al prestigio del régimen comunista chino al demostrar su capacidad para hacer la guerra al ejército de Estados Unidos, al que habían unido las fuerzas expedicionarias de las principales potencias occidentales.

Por otra parte, desde el punto de vista interno, la guerra de Corea permitió a los comunistas chinos despertar el patriotismo de la nación en apoyo del régimen en un momento en que el entusiasmo inicial por él se estaba desvaneciendo y aplicar una prohibición en masa de las oposiciones políticas so capa de lucha contra la traición en tiempo de guerra. En fin de cuentas, la guerra de Corea fue una gran suerte para Mao Tse Tung, por lo que lo lógico es que de esa experiencia sacara la lección de que una guerra que no encerrara un grave peligro de contragolpes devastadores contra China podría ser de gran utilidad para él en un periodo de dificultades interiores. China no sufrió bloqueo, invasión ni bombardeos durante la guerra de Corea debido a que los Estados Unidos y sus aliados, por miedo a las complicaciones con la Unión Soviética, convinieron tácitamente en limitar la lucha

a la península coreana, de modo que sólo el ejército chino, luchando en suelo extranjero, sufrió la dura prueba de la guerra, mientras que el territorio mismo de China salió indemne de ella. Este es el modelo que habría de repetirse en caso de que se emprendiera una nueva guerra: una campaña fuera del territorio nacional chino, lo su-

— 1 —

Por G. F. HUDSON

ficientemente dura para despertar una fuerte emoción patriótica y para justificar una rigurosa disciplina nacional, pero no tan áspera como para poner en peligro al régimen mediante las represalias contra los grandes centros urbanos de China misma.

La necesidad urgente de una guerra de este tipo surgió como consecuencia natural del fracaso catastrófico del "gran salto adelante" de la economía china promovido por Mao Tse Tung y la fracción más extremista del partido comunista chino, de la gran desilusión y descontento populares al no cumplirse las grandes promesas hechas hace cuatro años por el Gobierno como recompensa futura a los prodigiosos esfuerzos productivos exigidos al país y de las dudas acerca de los dirigentes y su política que han ido surgiendo entre los cuadros mismos. Pero ¿cómo conseguir una guerra oportuna? Una posibilidad evidente consistía en reemprender la guerra en Corea. Pero no hay razones para creer que, aun suponiendo que Pekín estuviera dispuesto a ello, tal política contaría con el apoyo de la Unión Soviética, sin cuya protección potencialmente nuclear, un nuevo reto a los Estados Unidos sería demasiado arriesgado. En 1950 Corea del Norte inició la guerra alentada por la Unión Soviética y en la creencia, basada en declaraciones oficiales norteamericanas, de que Estados Unidos se habían desentendido de los asuntos coreanos; así, cuando la invasión de Corea del Sur tomó un mal cariz y la China comunista acudió en socorro de los derrotados coreanos del Norte la Unión Soviética estaba dispuesta a proteger a China.

En cambio, hoy sería evidentemente imposible lanzar un nuevo ataque contra Corea del Sur sin que estallara la guerra con Estados Unidos (que siguen aún teniendo una fuerza militar en Corea) y es sumamente improbable que Moscú —al menos antes de la crisis de Cuba— estuviera dispuesto a hacer suya tal empresa. Por otra parte, aun en el supuesto de que China, envuelta en una guerra con Esta-

dos Unidos, recibiera la ayuda de la potencia nuclear soviética contra las represalias atómicas de las fuerzas norteamericanas del Pacífico, tal situación supondría un grado extremo de dependencia de Pekín respecto a Moscú, ya que en tal caso la existencia misma del régimen comunista chino dependería de la alianza con Rusia. Y esto es algo que difícilmente puede querer Mao.

Estas consideraciones en relación con una posible resurrección de la guerra de Corea podrían aplicarse aún con mayor razón a cualquier nueva maniobra ofensiva en los estrechos de Formosa. Los intereses soviéticos están aquí menos implicados que en Corea y es difícil que Kruschchev considere como una buena idea el arriesgarse a una guerra mundial por un objetivo puramente chino. Los comunistas chinos podrían hacer un gran esfuerzo militar y conquistar Quemoy, pero no podrían contar con ninguna garantía de que la VII Flota norteamericana no intervendría, utilizando armas nucleares contra ellos. Lo que Mao necesitaba era una guerra segura, y luchar directamente con Norteamérica no era en modo alguno seguro.

En cambio una guerra contra la India llenaba las condiciones requeridas. La India estaba sola, sin el apoyo de ninguna alianza, sin capacidad nuclear y con un ejército que, aparte de ser más pequeño y de estar peor equipado que el chino, tenía puesta su atención no en China sino en su vecino del subcontinente indio, Pakistán. Una guerra con la India sería de radio limitado en virtud de los factores geográficos y no presentaba prácticamente ningún riesgo de contraataque serio contra China. La India era un antagonista contra el que China podía esperar conseguir ciertos éxitos militares, pero lo suficientemente grande y fuerte para que China pudiera escapar al reproche de estar intimidando a una pequeña nación. De hecho, la propaganda de los comunistas chinos para el consumo interior más bien ha exagerado que minimizado la potencia militar india, subrayando las "duras pérdidas" infligidas a las fuerzas chinas por la pretendida "invasión" india.

Sin embargo, del análisis que acabamos de hacer de la situación política china y de sus tendencias guerreras no debe deducirse que Pekín ha organizado una disputa con un vecino amistoso simplemente por poder tener una guerra a su disposición. Existen otros motivos para que China desee aplastar a la India, aunque probablemente no habrían conducido a las hostilidades abiertas si el régimen de Mao no hubiera tenido tanta necesidad de una diversión de tipo guerrero.

## Ha muerto Eleanor Roosevelt

Ha muerto la señora Eleanor Roosevelt, viuda del presidente Franklin D. Roosevelt. Ha sido el 7 de noviembre, en Nueva York, a la edad de 78 años. Había nacido el 11 de octubre de 1884. Perdió a sus padres siendo niña y, como ella escribió en uno de sus libros, "Esta es mi vida", su «verdadera educación comenzó cuando marchó al extranjero, a los quince años».

Se casó con Franklin Delano Roosevelt, en 1905, comenzando juntos su carrera política. Al ser atacado su marido de poliomielitis, en 1921, se dedicó a ayudarlo, descargándole de algunas de sus tareas y fue presidente de la Sección financiera femenina del Comité del Partido demócrata del Estado de Nueva York, y más tarde profesora de Ciencias Políticas en una escuela privada, para señoritas.

Ya lanzada activamente a la vida política, sin dejar de cumplir sus deberes de esposa y de madre de seis hijos, dio toda la medida de su capacidad y de su fuerte carácter participando en las campañas electorales de su marido, que fue elegido gobernador de Nueva York, en 1928, y presidente de los Estados Unidos, en 1933.

Su paso por la "Casa Blanca" fue marcado por ciertas innovaciones, siendo la primera mujer de un Presidente que dio confe-

rencias de prensa regularmente. Su preocupación por las cuestiones sociales le llevó a realizar numerosos viajes, visitando centros y realizaciones gubernamentales, sobre cuyo desenvolvimiento informaba a su marido, imposibilitado por la poliomielitis. Al morir éste, en 1945, se acrecienta la actividad de la señora Roosevelt, ocupando puestos de gran importancia. Delegada de los Estados Unidos en la primera Asamblea de las Naciones Unidas, resultó elegida presidente de la Comisión de los Derechos del Hombre.

Tiene escrito varios libros y era asidua colaboradora en periódicos y revistas, participando en innumerables emisiones de la radio y la televisión. Entre otras distinciones era doctor "honoris causa" de las Universidades de Lyon y de Oxford y comendador de la Legión de Honor francesa.

Las gentes reaccionarias de su país combatieron duramente a esta excepcional dama, que siempre estuvo del lado de los humildes, de los demócratas y del progreso. Sentía sinceramente la causa del pueblo español, no ocultando su desprecio por el régimen franquista. Este, que durante su vida la vituperó y calumnió sin escrúpulos, lleva su mala fe en esta hora de la muerte hasta presentar el antifranquismo de la ilustre señora como enemistad contra España.

### La cícuta

## Fábula del León y del... Caribe

CUENTA nuestro ilustre Félix María de Samaniego, quien él la tomó de La Fontaine, quien a su vez la transcribió de Fedro, el que también se la birló a Esopo, una breve y aleccionadora historia ocurrida a un terrible, poderoso y fantástico león con un infeliz y diminuto ratoncillo que, por no se sabe qué azar, traición o contubernio, vino a dar de bruces —por no decir de hocicos— en las garras del tal temible y omnívoro señor de vidas y de haciendas.

Era el caso que hallándose en poder del amo de la selva —por no decir del dueño de occidente—, pidió a éste con voces lastimeras que le concediera la vida y, con ella, permiso para poder seguir viviendo y huyendo de los gatos. Y como es notorio y privativo de los fuertes ser a veces caritativos con los débiles, he aquí que nuestro león sintióse generoso y le concedió la libertad al mísero esclavillo.

Pasado que fue un tiempo en que el león, sintiéndose el más fuerte, no dejó jamás de ame-

nazar a sus vecinos, vino a caer (cegado por la soberbia y por la ira) en una red que ciertos cazadores más astutos habían tendido en las ramas de la selva. Y cuál no sería la sorpresa y aún la suerte de la fiera fabulosa, de que el débil ratón oyera sus rugidos (a veces fieros y a veces lastimeros) y, por cuanto es de bien nacidos el ser agradecidos, acudió en ayuda de quien en cierta aciaga ocasión le fue benigno; y cortando la red con sus colmillos, le devolvió la libertad a aquél que se la diera.

Muchas y muy entretenidas, a la vez que ilustrativas, fábulas como la transcrita suelen ocurrir a los animales, los hombres y los pueblos. Que Troya no fue tomada sólo por Aquiles, y fue David, un niño diminuto, quien dio por tierra con el gigante Goliat. También los débiles salvaron a los fuertes, y la historia nos dice su cuenta numerosa que no son siempre triunfantes los más grandes cuando sólo apocan su fuerza en la soberbia.

Abra pues, el león la garra poderosa; deje vivir en paz a los ratones; dé respiro y reposo a sus vecinos; conceda a los otros la libertad de que disfruta; trate con dulzura y consideración a los pequeños; tema al Dios que dice que venera; no tire tanto al diablo de la cola; no sea soberbio, ni agrío, ni tozudo; dulcifique la voz, mejore el tono, ayude al pobre y socorra a los enfermos; no haga uso y abuso de su fuerza; trate de que el buen y democrático gobierno sea en la república (y en todas las repúblicas), y tenga por bien seguro que, entonces sí, todos acudirán de buen grado y hasta con amor a ayudarle en cualquier amargo trance que la suerte le depara.

Bueno será también que no olvide que no hay enemigo pequeño.

Que obras son amores, y no rugidos, que ya no asustan al ratón y al hombre como antaño; y que...

Al buen entendedor...

V. de la SORNA

IMPRIMERIE SPECIALE  
28 30 Rue Sainte  
MARSEILLE 1<sup>o</sup>

## España y la Comunidad Económica Europea

La asamblea de delegados regionales de la Juventud Federal Europea, celebrada en Hamburgo, hizo pública la declaración siguiente:

«España ha solicitado la asociación en la Comunidad Económica Europea. La Juventud Federalista Europea considera necesario indicar a este respecto, con toda firmeza, que la Comunidad Económica Europea no es una mera asociación económica. El preámbulo del Tratado de la C.E.E. expresa la decisión de los Estados miembros de la misma de que "por esta asociación, su potencia económica preserve y consolide la Paz y la Libertad" y de que dirijan una "invitación a los otros pueblos de Europa, que profesan las mismas altas finalidades, para que se adhieran a estas aspiraciones".

»En ello va implícito que solamente los Estados democráticos son invitados a la adhesión y que, por lo tanto, España no puede ser miembro de la C.E.E., como tampoco puede serlo, por ejemplo, Checoslovaquia. En otro

caso perdería la C.E.E. su verdadera autenticidad.

»Lo mismo resulta también de la estructura interior de la Comunidad europea: el Parlamento europeo se compone, según el artículo 138 del Tratado de la C.E.E., de los diputados enviados por los Parlamentos nacionales elegidos democráticamente. Según el pensamiento coincidente de los seis Estados del Tratado, a un tal Parlamento corresponde la libre y secreta elección de sus

### Comité de Redacción

de LE SOCIALISTE :

Jean PAUL-BONCOUR

Suzanne LACORE

Eugène MONTEL

Georges GUILLE

Gerard JACQUET

Joseph BEGARRA

Administrateur :

Roger SOUTHON

miembros. Un Estado como España, que no permite libres elecciones, no puede, por consiguiente, enviar ningún diputado al Parlamento europeo.

»Por lo tanto, no siendo posible el ingreso de España en la Comunidad Económica Europea a causa de su actual forma de gobierno antidemocrática, las Juventudes Federalistas Europeas sostienen que su asociación —como forma mitigada de una pensada completa afiliación— no es en nada compatible con el Tratado de la C.E.E.

»Invocamos a los pueblos de la Comunidad europea para que lleguen a ser conscientes de su responsabilidad; para que contribuyan a la restauración de la libertad y de los derechos políticos en España y en Portugal —así como en el Centro y Este de Europa— abriendo así a estas naciones el camino hacia la Unidad de los pueblos libres de Europa.»

## Noticario económico-social

### DIRIGENTES SINDICALES DE AFRICA Y AMERICA LATINA SALUDAN A LA CONFERENCIA ASIATICA DE LA C.I.O.S.L.

Delegados de las organizaciones sindicales asiáticas afiliadas a la CIOSL y representantes de los SPI participaron en la Sexta Conferencia Regional Asiática de la CIOSL, celebrada en Tokio, del 17 al 22 de octubre de 1962.

Stefan Nedzinski, secretario general adjunto de la CIOSL, Ahmed Tlili, secretario general de la UGTT de Túnez y presidente de la Federación Sindical Africana, y Alfonso Sánchez Madariaga, presidente de la ORIT, saludaron a la Conferencia. Madariaga hizo resaltar la solidaridad internacional sindical. «Frente al peligro de una desintegración total por las armas atómicas, se impone una acción inteligente, decisiva y enérgica de la clase trabajadora», afirmó Madariaga, concluyendo que «unidos fuertemente dentro de la CIOSL habremos de trabajar no sólo por el mantenimiento de la paz sino por la obtención de la justicia social, con la libertad y dentro de la democracia».

En esta Conferencia Regional Asiática se adoptaron resoluciones encaminadas a aliviar la tensión mundial. En lo referente al conflicto fronterizo entre la China y la India, la Conferencia condenó la política agresiva y expansionista de la China comunista que constituye una violación flagrante de los principios de coexistencia pacífica suscritos libremente por la República Popular China en la Conferencia de Bandung. Haciendo notar que los ataques armados comunistas a Vietnam constituyen un peligro para la paz y la estabi-

lidad de Asia, la Conferencia pidió a los Gobiernos interesados que desistan de cualquier acción perjudicial para la paz y que apoyándose en los organismos correspondientes de las Naciones Unidas lleguen a una situación que conduzca al ejercicio del derecho a la autodeterminación. En una resolución protestando contra los ensayos de cohetes soviéticos en el Pacífico, la Conferencia Regional Asiática de la CIOSL subraya que tales pruebas, sea quien fuera quien las realice, constituyen un peligro para la vida y la propiedad, y reducen la libertad de los mares.

### UNA MISION DE LA C.I.O.S.L. SE ENTREVISTA CON TRABAJADORES DE LA GUINEA ESPAÑOLA

Durante su visita a la República del Camerún, la misión fraternal de la CIOSL, encabezada por H. Tulatz, secretario general adjunto, se entrevistó con representantes de la Organización Sindical de Refugiados de la Guinea española (U.G.T.G.). Se discutieron los problemas de organización que interesan a la UGTG y a la organización de refugiados, que agrupa a los trabajadores exiliados de la Guinea española que viven en la República del Camerún.

### OMER BECU, EN ARGEL

El apoyo incesante de la CIOSL en la lucha del pueblo argelino por su independencia, fue subrayado por Omer Becu, secretario general, en una conferencia de prensa durante su visita a Argel. Becu recordó que la Unión General de Trabajadores Argelinos (UGTA) ingresó en la CIOSL inmediatamente después

## EL SINDICALISMO antes su destino

de su creación en 1956. Explicó las razones de su misión en Argelia, que son las siguientes: Examinar la situación actual y buscar los medios de una cooperación futura entre las dos organizaciones dentro de la estructura y los principios de la CIOSL y sin perder de vista la reconstrucción económica de Argelia.

### DENUNCIA DEL ANTISEMITISMO SOVIETICO

La CIOSL ha acusado a la Unión Soviética de practicar una política de discriminación contra los judíos. Irwing Brown, representante de ella ante las Naciones Unidas, solicitó sea efectuada una encuesta detenida sobre el antisemitismo que practica el Gobierno soviético. La petición fue hecha el 20 de octubre en la Comisión Social del Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas (ECOSOC), en el cual la CIOSL disfruta de estatuto consultivo.

### SE ELEVAN LAS NORMAS DE PRODUCCION EN ALEMANIA ORIENTAL

Las autoridades de la zona soviética de Alemania han publicado un nuevo reglamento para aumentar el rendimiento del trabajo sin aumento equivalente de salarios. La ratificación de ese reglamento sobre la productividad y los salarios se ha acompañado de una nueva ordenanza acerca del aumento de las normas de producción. La competición en el trabajo, a la que se estimula participen las fábricas, los equipos de trabajadores y los trabajadores individualmente, para que sobrepasen las normas corrientes de producción, se generaliza aún más. El rendimiento dado por el trabajador más rápido será considerado como el normal al que deben llegar los demás trabajadores. En

pocas palabras, los trabajadores de Alemania del Este serán obligados a trabajar más y cobrarán, a fin de cuentas, el mismo salario actual.

### CRECIMIENTO DE LA MANO DE OBRA EXTRANJERA EN SUECIA

La mano de obra extranjera aumenta regularmente en Suecia. El número de trabajadores extranjeros inscritos al finalizar el primer semestre de este año es de 127.016, o sea diez mil más que en la misma época del año pasado. El aumento corresponde principalmente a los finlandeses, que han llegado en número de cinco mil. Entre los recién llegados hay mil yugoslavos, setecientos noruegos, cuatrocientos cincuenta italianos, cuatrocientos alemanes y cuatrocientos austriacos. En total, se cuentan en Suecia cincuenta y tres mil finlandeses, diecinueve mil daneses, once mil noruegos, quince mil alemanes, cinco mil húngaros, cuatro mil italianos, tres mil de los países bálticos ocupados por Rusia y tres mil austriacos. La mayor parte de estos trabajadores (sesenta y dos mil) se emplean en la industria y el artesanado, quince mil en el comercio y diez mil aproximadamente en la agricultura y los bosques, transportes, administración y trabajos domésticos.

### LOS SINDICATOS INDIOS PARTICIPAN EN LA LUCHA CONTRA LA INVASION CHINA

El movimiento sindical indio sostiene firmemente al Gobierno de su país en su decisión de defender el territorio nacional contra la agresión de la China. En un llamamiento dirigido a los trabajadores de la India, Shri S. R. Vasavada, secretario general de las T.U.C. indias, les advierte de que el expansionismo chino pone la libertad en peligro y declara que ha llegado el mo-

mento de hacer los mayores sacrificios para defender la India.

### RECOMPENSAS PARA LOS ARTISTAS Y LOS SABIOS

La Federación sindical alemana (DGB) ha creado una Fundación que distribuirá 20.000 marcos cada año de premios para recompensar las mejores producciones científicas y artísticas. Estos premios irán también a diversas obras sociales y culturales.

### DEPUES DE UNA HUELGA, LOS FERROVIARIOS PERUANOS MEJORAN SUS SALARIOS

Tres mil obreros ferroviarios de la Compañía de ferrocarriles del Perú se declararon en huelga para apoyar una demanda de mejoras de salarios. Después de treinta y cuatro días de huelga, el 23 de septiembre, se reintegraron al trabajo habiendo conseguido un aumento medio del 13 por 100 en sus salarios. La huelga estaba sostenida por la central sindical peruana C.T.P.

### DECAZEVILLE

Como estaba anunciado, se celebró la reunión conjunta de las Secciones locales del Partido y de la Unión. Asistió en representación de las Comisiones Ejecutivas el compañero Ruperto Rodelgo. Presidió Juan Francisco Gómez.

Se dedicaron sentidas palabras de recuerdo y alabanza del fallecido compañero Sebastián Mogeda, que tan excelente función desempeñó en la Secretaría de los Comités. Examinados los puntos del orden del día y tomados los acuerdos pertinentes, las respectivas Secciones del Partido y de la Unión procedieron por su cuenta a la sustitución de las vacantes habidas en los Comités.

Por lo que respecta al Partido, el Comité departamental quedó formado así: Presidente, Juan Francisco Gómez; vicepresidente, Joaquín Cofiño; secretario, Felipe Mogeda; tesorero, Delfín Fernández; vocal, Fidel Abar. El Comité local queda compuesto de esta manera: Presidente, Juan Francisco Gómez; secretario, Felipe Mogeda; vicepresidente, Delfín Fernández; tesorero, Joaquín Cofiño; vocal, Feliciano Artos.

Corresponsal.

## LIBRO América

### El movimiento cooperativo en Colombia

No es aventurado afirmar que en Colombia no existe un movimiento cooperativo que busque el mejoramiento de la clase trabajadora mediante la eliminación del intermediario entre productores y consumidores.

Bajo el nombre de Cooperativa se ampara un movimiento de carácter comercial que, en la mayoría de los casos, sólo busca ciertas ventajas y prerrogativas jurídicas para competir con el comercio normal. Las cooperativas colombianas gozan de algunos privilegios tributarios económicos para facilitarles su misión. Pero estas ventajas no se traducen siempre en beneficio del cooperador a causa de la tremenda burocracia que envuelve al movimiento cooperativista. Hoy ha degenerado en una actividad comercial, apoyada en los privilegios gubernamentales, sin tener presente que una cooperativa tiene que ser considerada como una forma de eliminar la explotación del capital. Los burócratas que dirigen las cooperativas han ido formando una escala de funcionarios profesionales que han hecho de esta actividad una especie de monopolio a su servicio.

Las ventajas del cooperativismo no residen únicamente en lograr artículos de consumo a un mejor precio. Este es el único aspecto de las cooperativas en Colombia. Quizá la base más importante es la producción de artículos de primera necesidad, tanto en la alimentación como en el vestir, para eliminar así la más primaria de las explotaciones económicas, como es la obligada dependencia del asalariado a una empresa capitalista. Los directores del cooperativismo en Colombia se han dedicado a la parte más fácil y productiva del problema, o sea a establecer una sola cooperativa de producción o de vivienda.

La explotación del trabajador por las empresas capitalistas ha sido ignorada por los directores

de las discutibles cooperativas colombianas dejando al obrero desamparado en cuanto a su esfuerzo como productor. Ya hemos dicho que el trabajador colombiano no produce cooperativamente ni un alfiler. De esta manera, el esfuerzo cooperativo que se realiza no llega a proporcionar ventajas notables al cooperador porque el costo de los productos ya viene gravado por la utilidad desmesurada del capitalista que los produce.

Lo que no se ha querido entender en Colombia es que el cooperativismo no puede ser organizado únicamente con la mentalidad de competir con el comercio. Esto es negocio, no cooperativismo. Los movimientos de los trabajadores, cualquiera que sea su finalidad, han de estar orientados a una finalidad clasista. Quiérase o no, el proletariado tiene sus propios intereses que no siempre concuerdan con los del capitalismo. Sobre todo, si son en el terreno económico, como es el caso que comentamos. Querer hacer de las cooperativas una actividad comercial basada en descuentos sobre precios de venta en determinados artículos de consumo, es falsear el carácter del problema. Las cooperativas son un movimiento de solidaridad de los trabajadores para defenderse de la explotación injusta del capital. Un dirigente cooperativista no debe entender tan sólo de economía, como sucede en Colombia. Le hace falta conocer la sociología para que la cooperativa esté orientada hacia su destino natural, que no es otro que emancipar al trabajador de los abusos de las clases explotadoras. Esto puede hacerse de una manera relativa dentro del régimen capitalista. Porque, en verdad, la emancipación definitiva sólo pueden esperarla los obreros dentro de una organización socialista de la sociedad.

Pío CID

Bogotá, octubre 1962.

## U. G. T.

### CLERMONT-FERRAND

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección a la asamblea general ordinaria que se celebrará el domingo 25 de noviembre, a las diez de la mañana, en primera convocatoria, y a las diez y media en segunda, en nuestro domicilio social, 34, rue du Tournet.

Por la importancia de los asuntos a tratar es necesaria la presencia de todos los afiliados.—A. R.

### TOULOUSE

Convocamos a nuestros afiliados a la asamblea general ordinaria que se celebrará el domingo 25 del actual, a las diez de la mañana en primera convocatoria, y a las diez y media en segunda, en el domicilio social, con el siguiente orden del día:

1.º Elección de Mesa de discusión; 2.º Lectura del acta anterior y aprobación, si procede; 3.º Circulares; 4.º Movimiento de afiliados; 5.º Gestión de tesorería; 6.º Gestión del Comité y de las Comisiones; 7.º Elección de

### Juventudes Socialistas

#### GRUPO DE PARIS

El próximo sábado día 24 organizada por las Juventudes Socialistas de París, dará una conferencia el compañero **Mariano Rojo**, miembro de la Comisión Ejecutiva de la U.G.T., sobre el siguiente tema: "La formación del militante".

Para el sábado 15 de diciembre, dará otra conferencia el mismo compañero Rojo acerca de "La vida política de Indalecio Prieto".

Invitamos cordialmente a todos los compañeros a estas dos conferencias y desearíamos viésemos acompañados de sus amigos.—El Comité.

la Comisión Revisora de Cuentas de la Comisión Ejecutiva y Solidaridad Democrática Española; 8.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Rogamos la asistencia.—El Comité.

## Letras de luto

Ha fallecido en Oviedo, el 24 de octubre, el compañero **César García**, que perteneció a la UGT. Al principio de la guerra fue detenido y condenado por los franquistas, pasando años en varias cárceles. Su esposa, Leonor, también fue condenada a treinta años. A causa de los padecimientos y privaciones a que se vieron sometidos sus hijos Luisín y Paco, de diecisiete y veintidós años, respectivamente, fallecieron separados de sus padres. Reciban nuestro más sincero pésame su esposa, Leonor, y demás familiares, así como los hermanos del infortunado César, Manuel y Aurelia, exiliados en Francia.—Malgo.

Víctima de cruel y rápida dolencia dejó de existir en Casablanca nuestro compañero **Sánchez Alarcón**. Todo fue intentado para su salvación. Los esfuerzos médicos resultaron vanos, y no pudo sobrevivir a la operación.

Sánchez Alarcón, era un excelente camarada. Adolescente aún, ingresó en las Juventudes Socialistas de Albacete. Siguió firme en sus ideas hasta los últimos instantes de su vida de expatriado. Y, naturalmente, el entierro, que constituyó una imponente manifestación de duelo, fue civil. Apenas mozaibete, ingresó en la Unión General de Trabajadores, en aquel magnífico Sindicato Ferroviario que con tanta inteligencia como capacidad y honradez, dirigiera el excelente compañero,

desaparecido en tierras de exilio, Trifón Gómez. Más tarde, Sánchez Alarcón se hizo socialista, ingresando en la Agrupación albaceteña. En la Juventud, en el Sindicato y en la Agrupación demostró siempre ser un militante ejemplar. Cumplió en todos los cometidos que le fueron confiados durante nuestra guerra civil. Vino al exilio y soportó con abnegación ejemplar las duras etapas de los campos de concentración. Pasó por Orán, Relizane y Bou-Arfa y, al salir en libertad, fue uno de los primeros en incorporarse a nuestras organizaciones socialista y de la UGT en el exilio.

En nombre de los Comités del Partido, Unión y Juventudes, el Presidente de la Agrupación Socialista, compañero Sebastián Pérez pronunció unas sentidas y emocionadas palabras antes de dar sepultura al cadáver. Uno más que hemos dejado en el exilio. Descansa en paz, compañero Alarcón, y, como afirmó el amigo Sebastián ante tu tumba, nos hemos juramentado para que la semilla vivificadora del Socialismo, que tú tanto defendías, sea una auténtica realidad mañana, en la patria liberada de la tiranía que la oprime.

A su desconsolada esposa e hijas, residentes en Casablanca, así como a su consuegro, Villarreal, les rogamos acepten nuestro sentido y emocionado pésame por la desaparición de nuestro excelente compañero.—Velasco.

On a interdit EL SOCIALISTA, nous vous rendons LE SOCIALISTE. Nous voulons simplement, en frères, vous rendre un peu des moyens que l'on vient honteusement de vous ravir.  
Georges BRUTELLE,  
Secrétaire général adjoint de la S. F. I. O.

# LE SOCIALISTE

HEBDOMADAIRE

Se ha prohibido EL SOCIALISTA; nosotros os devolvemos LE SOCIALISTE. Queremos sencillamente restituirlos, como hermanos, algo al menos de los medios que tan vergonzosamente os acaban de quitar.  
Georges BRUTELLE,  
Secretario General Adjunto de la S. F. I. O.

## LE RAYONNEMENT DE JEAN-JACQUES ROUSSEAU EN EUROPE OCCIDENTALE

Del admirable trabajo de nuestro amigo Beregi, publicado en "La Revue Socialiste" con motivo del segundo centenario de la publicación de "El Contrato Social", reproducimos el capítulo referente a España.

### EN ESPAGNE

La publication de l'Emile, du Contrat social et du Discours sur l'inégalité eut une répercussion considérable en France et ne pouvait être ignorée en Espagne monarchique et religieuse. Au XVIII<sup>e</sup> siècle, en dépit de la persécution de la pensée moderne, considérée comme « hérétique, subversive et impie », la philosophie révolutionnaire et la morale humanitaire de Rousseau y sont connues et des écrivains lisent ses ouvrages avec prédilection. L'histoire anecdotique nous apprend, d'autre part, que les ouvrages de Rousseau, publiés en français et clandestinement introduits en Espagne, furent condamnés par l'Inquisition; que ses lecteurs furent persécutés et jetés en prison, ce qui n'empêcha pas ces mêmes ouvrages d'être traduits en espagnol et les idées de Rousseau défendues ouvertement par des professeurs de l'Université. Bien mieux: des écrivains espagnols étaient en correspondance avec Rousseau dont le Contrat social, sans aucun doute, contribua, plus tard, à ébranler les fondements de la monarchie et à instituer la République.

La philosophie de la démocratie, l'aspiration à la liberté, la notion de l'égalité, qui étaient étudiées à fond dans le Contrat social, firent leur chemin dans la sensibilité, dans la conscience et dans l'esprit clairvoyant des hommes. Ni la prison, ni la mort, ni les violences, ni les intimidations de l'Inquisition, n'y pouvaient rien. La vérité et la grandeur de la pensée étaient plus fortes que les trois piliers du pouvoir royal: la police, l'armée et le clergé.

Un des plus grands admirateurs de Rousseau en Espagne fut indéniablement Jovellanos. Son ouvrage sur La loi agraire, qui provoqua au XVIII<sup>e</sup> siècle un certain retentissement, atteste l'influence profonde du Contrat social. En effet, ses idées économiques et ses affirmations formelles rappellent la pensée de Rousseau à cet égard quant il écrit: « Réunis en société, pour assurer leurs droits naturels, les hommes veilleront à régler et à fixer le droit de propriété et à la propriété territoriale, on favorise en même temps l'accumulation de cette richesse ».

Comme Rousseau, Jovellanos considère cette richesse, individuellement amassée, comme arbitraire et illégale. C'est pourquoi il prend position contre la propriété privée.

Mais Jovellanos ne s'arrête pas à la critique de la propriété privée. Il esquisse les contours de son éthique, de son utopie d'un monde plus démocratique, plus uni et plus heureux dans la communauté des intérêts: « Je voudrais espérer que l'homme, cheminant vers la perfection, arrive un jour à préférer la primitive communauté des biens à un compromis entre l'établissement de la propriété et cette chimérique égalité des fortunes. Le nom fatal de propriété, d'abord détesté, sera ensuite inconnu... Infâme, funeste nom, source et unique cause de tant de maux, toi seul as banni, avec la concorde, les jours innocents et sereins des siècles d'or... Tout sera commun. La terre ne sera pas trempée de la sueur du laboureur pour un maître orgueilleux et ingrat... Labeur, repos, peine et allégresse, tout sera commun. Le travail sera pour tous une charge sacrée et tous, heureux, partageront ses doux fruits ».

C'est un véritable « hymne » à Jean-Jacques Rousseau. Mais dans le rêve social de Jovellanos on découvre non seulement affinités électives avec la conception égalitaire et collectiviste de Jean-Jacques, mais aussi l'utopie générale des philosophes matérialistes de l'antiquité grecque.

On retrouve les thèmes fondamentaux du Discours sur l'inégalité et du Contrat social dans les Lettres de Cabarrus qui, à son tour critique « les abus et les richesses indûment appropriées par les classes privilégiées », et comme Rousseau, il défend le peuple. Cabarrus

enthousiasmé des innovations de la Révolution française, suggère la rénovation de l'Etat, la modification de la structure du gouvernement dont le devoir consisterait à assurer « la sécurité des personnes, la propriété de biens et la liberté des opinions ».

Le marquis de Miranda, d'esprit très avancé, découvre dans les ouvrages de Jean-Jacques une forme nouvelle de la sensibilité et de la pensée créatrice. Le comte de Penaflores apparaît au XVIII<sup>e</sup> siècle comme un réformateur hardi par sa philosophie de la liberté et par sa conception moderne de la société. Il connaissait bien la France, sa situation politique et ses problèmes sociaux. Sous l'influence de la Révolution de 1789, il essaya d'introduire dans son pays les idées du progrès.

Dans le domaine de l'éducation, Rousseau trouva son disciple fervent en Dona Josefa Amar y Borbon, femme cultivée, déjà connue par ses traductions, membre des Sociétés économiques de Saragosse et de Madrid. Son livre: Discours sur l'éducation physique et morale des femmes, est inspiré de l'Emile, lorsqu'elle recommande « des soins à donner au premier âge », et quand elle rappelle aux mères l'obligation d'allaiter elles-mêmes leurs enfants. L'Emile, comme on le voit, devint le guide de l'éducation moderne, même en Espagne catholique (2).

En France, au milieu du XVIII<sup>e</sup> siècle, on assiste à l'évolution des idées scientifiques et à la révolution de la pensée philosophique. L'édifice du spiritualisme et de la théologie dogmatique est déjà ébranlé par la recherche obstinée de la vérité: le matérialisme, l'agnosticisme, le déisme, l'athéisme et le rationalisme livrent des combats contre des théories indiscernables de la métaphysique, par l'intermédiaire de l'Encyclopédie, de Diderot, de Voltaire, de Rousseau, d'Alembert, d'Holbach et d'Helvétius.

Avec un nouvel appareil critique, les notions et les principes formulés sont réévalués, remis en question; toutes les anciennes définitions et considérations sont soumises au jugement des valeurs des écrivains et des philosophes français les plus éclairés.

Ce bouleversement dans les appréciations des choses de l'esprit qui se développe en France bien avant la Révolution de 1789 ne laisse pas insensibles les écrivains, les érudits et les penseurs espagnols qui veulent, en dépit des interdictions et de la censure, faire connaître les nouveaux courants d'idées qui sont en vogue à Paris et qui créent un véritable mouvement d'opinion en faveur de la réforme des institutions sociales et du réformisme des institutions sociales et politiques.

C'est ainsi que le duc d'Almodovar, sous le pseudonyme de Francisco Maria de Silva, dans son ouvrage: Décade épistolaire

sur l'état des lettres en France, donna son jugement critique plus subjectif qu'objectif sur les écrivains français célèbres de son temps. Nous apprenons que le duc d'Almodovar aimait Rousseau, en revanche, il manifesta plus de réserve à l'égard de Voltaire, « am-

### Par Théodore BEREGI

bitieux de gloire ». Il y a une grande différence, dit-il, entre la modération de Rousseau et la superbe de Voltaire; quant à leur philosophie, aucune comparaison entre la logique de l'un et celle de l'autre.

L'œuvre de Jean-Jacques Rousseau est étudiée et discutée à l'Université de Valladolid, où le professeur José de Torres Florez fait ouvertement une apologie courageuse des affirmations de Rousseau, analysées dans le Discours sur le progrès des sciences, selon lesquelles les sciences sont préjudiciables à l'humanité et leur développement est en opposition avec le progrès de la vertu.

Si Rousseau avait de nombreux admirateurs en Espagne, il avait aussi ses détracteurs irréductibles, ceux qui l'ont persécuté de loin, en s'efforçant de démontrer le non-sens de ses thèses, et ceux qui les ont déformées et travesties à satiété; ceux qui pour des raisons mystiques et religieuses, lui ont attribué des intentions « impies et diaboliques » qu'il n'avait assurément jamais eues.

Des savants espagnols aux vues dogmatiques l'ont combattu seulement dans le domaine de la philosophie et des sciences, comme Feijoo qui, dans ses Lettres érudites, réfute la théorie de la simultanéité entre le développement des sciences et la corruption des mœurs qui, selon Feijoo, n'existe pas dans l'histoire, mais dans l'imagination de Rousseau. Certes, ce dernier était en avance de plus d'un siècle sur son temps. L'évolution vertigineuse de la civilisation a démontré, depuis, que Rousseau avait raison.

Le Senor Salas, professeur à l'Université de Salamanque, grand lecteur de Jean-Jacques, de Voltaire, de Diderot, et d'Helvétius, avait été soupçonné d'avoir un culte pour la philosophie nouvelle des Encyclopédistes. Et l'archevêque de Santiago, Felipe Vallejo, lui avait gardé une rancune tenace depuis qu'il avait eu avec Salas des discussions littéraires animées et fort contradictoires sur la valeur et l'importance des écrivains, collaborant à l'Encyclopédie. Devenu sa bête noire et obsédé par l'esprit révolutionnaire de Salas, l'archevêque Felipe Vallejo témoigna à l'égard de son adversaire une haine mortelle. Non content que l'Inquisition ait déjà condamné

Salas à l'emprisonnement, Vallejo fait encore « prolonger la captivité » du malheureux érudit, coupable d'avoir passionnément aimé les œuvres de Rousseau et de Voltaire.

La lecture des ouvrages de Rousseau fut jugée avec une extrême rigueur. Le marquis de Narros, très francophile, est dénoncé pour avoir tenu des « propos hérétiques » de Voltaire et de Rousseau et parce qu'il avait lu Montesquieu, Holbach et Mirabeau. Immédiatement convoqué devant le tribunal de Madrid, le marquis de Narros fut condamné à des pénitences secrètes.

Cependant, malgré la délation et l'espionnage, les ouvrages pros crits de Rousseau dès 1764, introduits frauduleusement en Espagne par des trafiquants de livres, sont accueillis avec une particulière faveur. C'est ainsi que les chefs-d'œuvre de Rousseau, de Voltaire et les volumes de l'Encyclopédie de Diderot se « glissent » dans les bibliothèques privées et publiques.

Or, l'Eglise, soucieuse de la « paix des âmes », est toujours aux aguets. En février 1786, l'Inquisition de Majorque communique au Conseil de Madrid que les Confessions de Rousseau sont lues par des officiers, attachés au régiment de dragons du roi. Le Conseil de Madrid ordonne aussitôt la « qualification » du livre. Deux lecteurs officiels, désignés pour ce travail, concluent docilement et sentencieusement, dans leurs rapports: « Nous pensons devoir manifester que cette œuvre, outre qu'elle contient des descriptions obscènes, et une relation presque interrompue de galanteries, de familiarités, d'aventures que l'auteur suppose lui être survenues avec des personnes de l'autre sexe, capables d'exciter chez les lecteurs des idées impures et très provocantes, comprend des propositions hérétiques, impies, scandaleuses, injurieuses pour la religion catholique et pour l'Etat monarchique qui induisent au tolérantisme et au faux système de la religion naturelle ».

Ce jugement est caractéristique au comportement intellectuel du clergé espagnol du XVIII<sup>e</sup> siècle. Mais ce n'est pas tout. Six mois plus tard, en août 1786, l'Inquisition de Majorque envoie les Confessions de Rousseau à la Suprême de Madrid qui désigne deux nouveaux « qualificateurs »: Fra Antonio de la Santísima Trinidad et Juan de Montoya. De leurs remarques critiques se dégagent non seulement un incroyable parti pris, mais par surcroît, une méchanceté et une malveillance démoniaques. Ces deux ecclésiastiques, tour à tour, injurient Rousseau en le traitant de « vagabond ennemi de la contrainte, voleur, lascif et plein d'autres vices, ne possédant aucune science solidement, et ceci, ajoutent-ils, n'est rien auprès du mal que sa lecture, celle de l'Emile en particulier, peut causer à la

foi, à la religion et à la morale ».

Le déchainement furibond de Juan de Montoya devint presque démentiel quand il dit que Rousseau « ressemble plutôt à une brute suivant les mouvements de l'animalité qu'à un homme gouverné par la raison » (3).

Jean-Jacques Rousseau avait frappé juste pour avoir soulevé contre lui tant d'acrimonie et d'aversion. Mais tous les efforts à bannir Rousseau et à le mettre hors d'état de nuire en Espagne s'avèrent vains. Malgré les hurlements des loups, Rousseau continua cependant d'entretenir des relations épistolaires suivies et très amicales avec des personnalités espagnoles, comme Manuel Ignacio de Altuna, Carrion, Fagoaga et le duc d'Albe. Ce dernier, « d'esprit brillant, enthousiaste et quelque peu libertin », témoigna surtout à l'égard de Rousseau une vive sympathie. Le duc d'Albe, dans ses lettres adressées à l'illustre écrivain français, s'intéressa beaucoup à ses travaux littéraires en cours et lui envoya tantôt des grains, tantôt du vin de la Manche. Et Rousseau, de son côté, parlait à son ami de l'état de sa santé, de son mépris des médecins et de sa résignation, « le meilleur des remèdes ».

En 1792 on commença à traduire en espagnol le Contrat social, et on l'éditiona plusieurs fois. Bousagol affirme que les ouvrages de Rousseau furent de nouveau introduits secrètement en Espagne par la province de Tarragone, pendant le premier quart du XIX<sup>e</sup> siècle.

En effet, pendant l'occupation française, les œuvres de Voltaire, de Rousseau et de Diderot circulaient clandestinement dans toute l'Espagne. Puis l'émigration de 1814 à 1820, de 1823 à 1828, contribua à y faire connaître les idées novatrices de Rousseau et de la Révolution française de 1789.

C'est ainsi que Llorente Silvela et d'autres émigrés rentrèrent en Espagne, ils créèrent un mouvement intellectuel audacieux, afin de rénover la pensée philosophique et politique dans l'esprit de la liberté et dans la conception du progrès et de la vérité. Dans le domaine littéraire, c'est Martinez de la Rosa et Leandro de Moratin qui apportèrent le courant romantique, et un régime constitutionnel, semblable à celui d'Angleterre, s'institua en Espagne. L'Inquisition et la monarchie absolutiste n'ont pu empêcher que les ouvrages de Rousseau, de Voltaire, de Mirabeau et des Encyclopédistes, puis des grands tribuns de la Révolution française, comme Danton, Robespierre, Saint-Just exercent une influence féconde sur les hommes d'Etat espagnols.

Si, toutefois, la sociologie et l'éthique de Rousseau et de la Révolution de 1789 ne purent provoquer en Espagne des changements immédiats, en revanche, elles ébranlèrent, à coup sûr, l'ordre de la monarchie à tel point que, pour un court moment, la liberté triompha.

De 1808 à 1833, entre la période de l'abdication de Charles IV et l'avènement de la reine Isabelle, une véritable lutte s'engagea entre les idées démocratiques et la monarchie conservatrice. La réaction l'emporta, il est vrai, mais après l'occupation française, l'ancien régime s'écroula irrémédiablement pour céder la place à un système parlementaire et constitutionnel libéral et tolérant.

Au début de notre siècle, Jean-Jacques Rousseau trouva encore en Unamuno, en Echegaray, en Eça de Queiroz et en Blasco Ibañez des admirateurs fervents qui continuèrent de le faire connaître par des études critiques et des traductions nouvelles de ses ouvrages.

On peut, en dernière analyse, considérer Jean-Jacques Rousseau comme un précurseur des grandes transformations survenues en Espagne depuis plus de cent ans. « Nous ne croyons pas qu'il y ait eu un autre écrivain, disait M. Aranzaz Pallares, à qui l'on puisse réellement attribuer le mieux l'œuvre intégrale de l'Espagne ouverte à toutes les aspirations démocratiques, à toutes les revendications populaires. La proclamation de la République en Espagne n'a été que la stricte application de la doctrine du philosophe de Genève » (4).

C'est pourquoi Jean-Jacques Rousseau prit une place, si importante et si décisive à la fois, dans l'histoire de l'émancipation et des Révolutions ibériques, qui voulaient, selon le vœu même de Rousseau, accorder au peuple le droit à la liberté et au bonheur.

## Comentario Contacto electrónico

SE ha oído campanas y no sabe dónde. Así se suele decir de quien se manifiesta mal o incompletamente enterado de alguna cosa. Esto no le ocurre ya sólo a gentes distraídas o de malas entendaderas, sino a cuantos, tontos o listos, pasen en Madrid cerca de la nueva iglesia de San Juan de la Cruz. Todos ellos quedan impresionados por los acordes de unas bien concertadas campanas, graves las unas y agudas las otras. Las oyen, pero no saben dónde, pues no las ven ni mirando a las alturas de la iglesia. Sólo preguntando se entera de que el campanudo concierto procede del campanario electrónico instalado en el referido templo, es decir, según entendemos, de un campanario que no tiene campanas pero que suena como si las tuviera. Abran, pues, los ojos quienes motejan de oscurantista a la Iglesia española, y vean cómo quedan atrás, aunque recientes, los tiempos en que se tenía por atentatorio contra la liturgia la sustitución por la luz eléctrica del ritual alumbrado del aceite y de la cera. Ahora, sin tener que contar con campaneros ni con sacristanes, le bastará al señor cura con apretar el botón correspondiente para tocar a misa, a muerto, a matines o al ángelus. Nos explicamos el placer con que el señor cura disfruta tan sugestiva novedad y comprendemos perfectamente que repita y prolongue ese placer tocando algo inmoderada-

mente los electrónicos botones. Pero menos comprensivo que nosotros —¡parece mentira!— se ha manifestado el redactor municipal de "ABC", llegando hasta acusar públicamente al señor cura de "destronar" el sueño de sus feligreses. Grande ha sido la amargura del buen párroco, y toda ella la vierte en la carta que ha dirigido al referido periódico quejándose de su cronista del cual dice que « por su precipitación y falta de información y asesoramiento, haya vertido en ese diario términos desagradables y juicios falsos contra mí, equivocando a los lectores ». ¿Quién es ese cronista para censurar esos toques tan agradables, según parece, para los vecinos? El señor cura, después de replicarle enérgicamente, lanza sobre él este argumento definitivo: « Por otra parte, estimo que es un modo de poner en contacto a los fieles con Dios, y son ellos los que expresan su alegría al oír las campanas, como así me lo han manifestado. » El tal cronista pensará lo que quiera; pero a nosotros no nos hacen falta más razones para quedar convencidos de la satisfacción de unos feligreses cuyo párroco los pone en tan buen contacto con Dios. ¡En contacto electrónico! Pericles GARCIA